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Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
și tovarășa Elena Ceaușescu 
au primit pe Amintore Fanfani, 
președintele Senatului Italian, 

împreună cu soția

Producția la export - îndeplinită ritmic, 
la cel mai înalt nivel calitativ

Din 1975, primul an al actualu
lui cincinal și pină în prezent, 
volumul producției exportate de 
colectivul întreprinderii de me
canică fină din București a cres
cut de peste 3 ori. Concomitent, 
s-a lărgit gama de produse ex
portate, un număr tot mai mare 
de firme străine manifestînd in
teres și solicitînd produsele fa
bricate aici. Așa se face că, in 
prezent, aparatele de măsură și 
control, instrumentele speciale 
de control activ, sculele și port- 
sculele ce poartă marca „IMF“ 
sînt cunoscute și apreciate în 
peste 20 de țări din Europa, 
Asia, Africa și America. Evi
dent, toate aceste rezultate bune 
au la bază preocuparea constantă 
a factorilor de răspundere din 
întreprindere, a întregului colec
tiv de muncă de aici pentru spo
rirea continuă a calității produ
selor, pentru diversificarea ga
mei sortimentale, ridicarea com
plexității și funcționalității tutu
ror tipurilor de aparate și scule 
fabricate. „Această preocupare 
— remarca maistrul Ilie Godea- 
nu, unul dintre interlocutorii 
noștri — este pregnant reflectată 
de rezultatele obținute în anul 
1978, cînd prevederile planului 
de export au fost înfăptuite încă 
din prima decadă a lunii noiem
brie. Avem astfel create condiții 
să livrăm suplimentar pe piața 
externă aparate și portscule în 
valoare de aproape 1,5 milioane 
lei".

Dacă, de la an la an volumul

exportului realizat în întreprin
derea de mecanică fină ■ din Ca
pitală a cunoscut importante 
creșteri, este interesant de ur
mărit această evoluție de-a lun
gul celor 11 luni, cît au trecut 
din acest an. Practic, în condi
țiile în care colectivul de aici a 
avut de făcut față unor sarcini 
complexe — punerea în func

de prompt la eventualele co
menzi suplimentare, pentru că, 
se știe, promptitudinea în li
vrare este, alături de alți factori, 
una din condițiile esențiale ale 
succesului pe piața externă".

Cele spuse de tovarășul Gheor- 
ghe Rancea ne-au fost pe deplin 
confirmate de mai mulți tineri 
muncitori și specialiști din ca

îndatorire de a aborda cu o exi
gență mereu sporită toate pro
blemele care privesc bunul mers 
al producției, înalta calitate a 
acesteia. în același timp, o mare 
parte din succesele obținute de 
colectivul unității noastre în do
meniul activității de export sînt 
datorate eforturilor permanente 
depuse de uteciști pe tărîmul

• înaltă răspundere din partea fiecărui tînăr, a întregului colectiv pentru calitatea pro
duselor * Adoptarea rapidă la cerințele beneficiarilor • Creația tehnico-științifică a 
uteciștilor — în sprijinul creșterii eficienței economice * înalta tehnicitate și calitate a 
produselor realizate — principalul argument al sporirii competitivității pe piața externă

* Planul la export — realizat încă din prima decadă a lunii noiembrie.

țiune a unor noi capacități, asi
milarea unor aparate de măsură 
și control de mare performanță, 
dotarea întreprinderilor nou con
struite, din această ramură a in
dustriei constructoare de mașini, 
cu instalații și utilaje, precum și 
specializarea forței de muncă 
necesare acestora — încă din 
primul trimestru, planul la ex
port a consemnat primele depă
șiri. „Practic — ne spune tova
rășul Gheorghe Rancea, econo
mist principal în cadrul biroului 
export — organizîndu-ne cît mai 
bine munca, am căutat ca la 
sfîrșitul celei de-a doua decade 
a fiecărei luni să avem execu
tată întreaga cantitate de produ
se planificată la export pentru 
respectiva perioadă de timp. Am 
asigurat astfel condițiile ca în 
ultima decadă să putem răspun

drul atelierului „portscule", ate
lier în care se execută mai bine 
de 75 la sută din volumul pro
duselor exportate de întreprin
derea de mecanică fină. „Dacă 
avem în vedere și sculele ce le 
exportăm indirect, respectiv cele 
care intră în dotarea mașinilor- 
unelte fabricate de întreprin
derea de strunguri „SARO" din 
Tîrgoviște, „Strungul" Arad, „în
frățirea" Oradea, sau I.M.U.A.B., 
atunci, trebuie spus — ne decla
ra cu mindrie utecistul Ion Ba
ciu, strungar în acest atelier — 
că mai bine de 80 la sută din 
producția realizată de colectivul 
atelierului nostru este desfăcută 
pe piața externă. Pentru oricare 
tînăr, pentru fiecare dintre noi, 
uteciștii, care lucrăm aici, acest 
lucru constituie un motiv de 
mare satisfacție, dar și o înaltă

creației tehnlco-științifice, pen
tru diversificarea gamei de port
scule, ridicarea funcționalității a- 
cestora, a tuturor caracteristici
lor lor. Astfel, au fost reproiec- 
tate o serie de dispozitive de ve
rificat. iar gradul de precizie în 
executarea sculelor aflate în no
menclatorul de fabricație a cres
cut mult datorită modificărilor 
aduse mașinilor folosite în ate
lier, precum și tehnologiilor uti
lizate. Pot fi evidențiate în acest 
sens rezultatele foarte bune ob
ținute de colegii mei Gheorghe 
Zgura, Vasile Gheorghe, Zamfir 
Buzilă".

O pîrghie importantă utilizată 
pentru sporirea producției desti
nate exportului a constituit-o 
trecerea la aplicarea noului me
canism economico-financiar. Au 
fost astfel intensificate și mal

mult preocupările pentru înde
plinirea întocmai a producției 
fizice, pentru reducerea cheltuie
lilor materiale, creșterea produc
tivității muncii. Urmare a aces
tor preocupări s-a lărgit aria 
cercetării și creației, tot mai 
multe aparate și scule fiind so
licitate, datorită caracteristicilor 
tehnico-funcționale superioare, 
pe piața externă. Așa se face că 
pentru anul 1979 volumul pro
ducției exportate va fi mult mai 
mare decit cel realizat in acest 
an. pentru cea mai mare parte 
din acesta existînd în momentul 
de față contracte încheiate, ur- 
mînd ca în următoarele zile să 
se definitiveze contractele pen
tru întreaga producție planifica
tă. Tot pe această linie a preo
cupărilor mai pot fi evidențiate 
măsurile și acțiunile întreprinse 
pentru' pregătirea din vreme a 
fabricației, asigurarea întregii 
cantități de materii prime ți ma
teriale necesare. Tradiția ddbîn- 
dltă de colectivul de muncă de 
la întreprinderea de mecanică 
fină din București de a-și onora 
întocmai lună de lună, trimestru 
de trimestru, sarcinile Ia export 
trebuie confirmată chiar din pri
ma zi a anului viitor. Aceasta 
este dorința întregului colectiv 
de tineri de aici, a tuturor ca
drelor întreprinderii, dorință ex
primată în fapte de muncă pres
tigioase, de o tot mai mare efi
ciență.

NICOLAE MILITARU

în secția cazangerie a Uzinei de utilaj tehnologic Buzău 
Fotografia : VASILE RANGA
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JUDEȚUL OLT A ÎNDEPLINIT
PLANUL PE PRIMII TREI ANI

Al CINCINALULUI

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socia
liste România, și tovarășa Elena 
Ceaușescu au primit, joi du- 
pă-amiază, pe Amintore Fan
fani, președintele Senatului Re
publicii Italiene, împreună cu 
soția, Mariapia Fanfani, care 
fac o vizită în țara noastră, la 
invitația Marii Adunări Națio
nale.

A participat tovarășul Nicolae 
Giosan, președintele Marii Adu
nări Naționale.

A fost de față Ernesto Mario 
Bolasco, ambasadorul Italiei la 
București.

în numele său și al soției, A- 
mintore Fanfani a mulțumit to
varășului Nicolae Ceaușescu și 
tovarășei Elena Ceaușescu pen
tru primire, pentru posibilitatea 
oferită de a revedea România, 
pentru calda ospitalitate cu care 
au fost intimpinați în timpul 
șederii în țara noastră.

în cursul întrevederii s-a sub
liniat cu satisfacție că relațiile 
tradiționale de prietenie și co
laborare dintre țările noastre au 
cunoscut în ultimii ani o evolu
ție ascendentă și rodnică, evolu
ție puternic stimulată de vi
zita oficială pe care șeful 
statului român a făcut-o în Ita
lia. de importantele acorduri și 
înțelegeri stabilite cu ocazia dia
logului româno-italian la nivet 
înalt. Totodată, s-a apreciat 
că există premise favorabile 
pentru amplificarea în conti

nuare a raporturilor bilaterale, 
mantfestindu-se dorința comu
nă de a se fructifica cit mai 
deplin și mai eficient aceste 
posibilități, de a se extinde și 
aprofunda colaborarea între 
România și Italia, pe plan poli
tic, pe tărîm economic și teh- 
nioo-științific, în sfera culturii și 
în alte domenii de activitate. A 
fost evidențiată contribuția în
semnată pe care parlamentele 
celor două țări sînt chemate să 
o aducă la întărirea colaborării 
fructuoase dintre România și 
Italia, la o. mai strinsă apropie
re intre popoarele român și ita
lian, în folosul și spre binele 
lor, al cauzei cooperării și în
țelegerii între națiuni.

întrevederea a prilejuit un 
schimb de vederi în probleme e- 
sențiale ale actualității politice 
internaționale. în acest cadru, 
a fost relevată necesitatea inten
sificării eforturilor pentru rea
lizarea unei securități reale și 
a unei largi cooperări în Eu
ropa, pentru transpunerea efec
tivă în practică, ca un tot uni
tar, a prevederilor Actului fi
nal al Conferinței de la Hel
sinki, pentru pregătirea temei
nică a reuniunii de la Madrid 
din 1980. S-a arătat că asigu
rarea jineLpăci trainice pe con
tinental nostru impune, ca o 
condiție hotărîtoare, încetarea 
cursei înarmărilor, trecerea la 
măștsri ferme, concrete, de de
zangajare militară, de dezar

mare și, în primul rind, de 
dezarmare nucleară.

în același timp, s-a considerat 
că trebuie făcut totul pentru con
tinuarea și consolidarea cursului 
spre destindere în viața inter
națională, acționîndu-se pentru 
stingerea focarelor de tensiu
ne și conflict care mai dăinuie 
în diferite zone ale globului, 
pentru renunțarea la confrun
tări militare între state, pentru 
promovarea pe scară largă a 
tratativelor politice pașnice, ca 
unic mijloc de soluționare a 
problemelor litigioase.

A fost reliefată, totodată, ne
cesitatea lichidării fenomenului 
subdezvoltării și instaurării 
unei noi ordini economice in
ternaționale, care să asigure 
progresul mai accelerat al tu
turor statelor și în special al 
celor rămase în urmă, precum 
și stabilitatea economică mon
dială.

S-a subliniat că problemele 
complexe ce preocupă omenirea 
nu pot fi rezolvate decît cu 
participarea tuturor țărilor, in
diferent de mărimea sau orin- 
duirea lor socială. A fost evo
cat rolul important, ce revine 
parlamentelor in făurirea unai 
lumi mai bune și mai drepte, 
în înfăptuirea năzuințelor de 
pace, libertate, independentă și 
progres ale popoarelor.

întrevederea a decurs intr-o 
atmosferă de caldă cordialitate 
și prietenie.

Oamenii muncii din indus
tria județului Olt au înde
plinit planul producției in
dustriale pe primii 3 ani ai 
cincinalului. Pînă la finele 
anului, industria județului 
Olt va da în plus economiei 
naționale o producție indus
trială în valoare de circa un 
miliard lei, concretizată in 
realizarea a 5 000 tone alu
miniu primar și alte aliaje, 
a 7 000 tone cocs petrol cal
cinat, a unor mașini agricole 
și instalații destinate irigații
lor în valoare de 183 mili
oane lei, a peste 1 000 tone 
conserve din fructe, a unor 
garnituri de mobilă în sumă 
de 26 milioane lei și altele.

într-o telegramă adresată 
C.C. al P.C.R., tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU, de 
către Comitetul județean Olt 
al P.C.R., se spune : Zecile 
de mii de muncitori, tehni

cieni, ingineri și familiile lor 
vă exprimă recunoștința lor 
fierbinte, mult iubite tova
rășe Nicolae Ceaușescu, pen
tru sprijinul acordat in per
manență acestui județ care, 
în decurs de numai zece ani, 
a reușit să atingă astăzi O 
producție anuală industrială 
de peste 18 miliarde lei, față 
de 2,7 miliarde lei cit a fost 
în 1968, și care în perspecti
va viitorilor ani se va numă
ra printre județele țării cu 
o mare pondere industrială.

Pentru tot ceea ce ați fă
cut și faceți pentru noi, pen
tru întregul popor, vă mul
țumim din suflet tovarășe 
Ceaușescu, și vă dorim multă 
sănătate și viață lungă, pen
tru binele și fericirea neamu
lui românesc, și ne angajăm 
să nu precupețim nimic pen
tru înfăptuirea mărețelor o- 
biective ce ne stau in față.

TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU
a primit pe trimisul special al Televiziunii Franceze — T.F.1
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, 

secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România, 
a primit, joi dimineața, pe Lion

Zitrone, trimis special al Tele
viziunii Franceze — T.F. 1.

La primire a luat parte Ion 
Ctimpănașu, director general al 
Agenției Române de Presă

Agerpres.
Cu acest prilej, tovarășul 

Nicolae Ceaușescu a acordat un 
interviu pentru Televiziunea 
Franceză.

Primatul contemporaneității

ENERGIA ELECTRICĂ metalul Consumuri specifice minime,
Măsuri ferme, acțiuni susținute 

la fiecare loc de muncă
Colectivul oțelăriei electrice nr. 1 de Ia Hunedoara acționează eu 

hotărlre pentru a conferi muncii de zi cu zi o nouă calitate, un 
înalt grad de randament și eficiență. Acest efort se concretizează în 
principal prin asimilarea unor mărci de oțeluri cu proprietăți fizico- 
mecanice superioare — numărul mărcilor produse în acest an depă
șește cifra de 300 — dar și prin valorificarea mai judicioasă a re
surselor materiale, prin eliminarea cu fermitate a oricăror pierderi 
și fenomene de risipă. Demne de evidențiat sînt succesele obținute 
pe linia reducerii consumurilor de energie electrică.

Preocupați să reducă consumurile, mai mulți tineri prlm-topîtorl 
— Ioan Tir, Grigore Coroboianu, Mihai Cotea, loan Stanciu, con
duși de maistrul Traian Iov au trecut la experimentarea așa-zise- 
lor „topiri scurte** care se obțin prin utilizarea intensivă a puterii 
transformatoarelor și a celorlalte agregate, acțiune care necesită o 
deplină cunoaștere a meseriei, a proceselor fizice și chimice care se 
petrec în cuptoare. Tinerii au dovedit însă că posedă toate aceste 
calități, fapt confirmat atît de creșterile spectaculoase ale produc
ției, cît și de substanțialele reduceri ale consumurilor de energie. Nu 
sîikt Ue neglijat nici consumatorii auxiliari din cadrul oțelăriei. La 
desprăfuire s-a efectuat etanșarea suplimentară a circuitului de 
gaze în vederea funcționării cu un singur exhaustor. Trebuie de a- 
semenea, să se acorde mai multă atenție extinderii iluminatului local 
și redimensionării unor motoare electrice de la acționări — la unele 
se poate chiar renunța — pentru că acestea diminuează în mod ne
justificat o parte din economiile obținute în procesul direct pro
ductiv.

utilizare
cît mai rațională

Economiile înregistrate pînă acum 
la cele patru cuptoare ale otelărieî 
■200000kWhl 

energia electrică
. economisită i

s_au putut produce ||||||^^ I 
suplimentar

300 TONE OȚEL DIN CELEI 
5700 TONE OBȚINUTE PESTEI 

I PLAN DE LA ÎNCEPUTUL ANULUI

Frîna cu șaibă disc este cea mai recentă 
creație a colectivului de cercetători din ca
drul Institutului de cercetări și proiectări ma
șini de ridicat și transportat uzina! Timișoara. 
Noul dispozitiv înlocuiește cu bune rezultate 
frîna cu saboți, utilizată pînă în prezent la 
majoritatea utilajelor de ridicat și transpor
tat uzinale. In plus, acest subansamblu are 
un randament superior celui pe care îl în
locuiește în special la podurile rulante și 
macaralele .utilizate în siderurgie unde soli
citările sînt mult sporite. Dar cea mai im
portantă problemă rezolvată prin punerea m 
fabricație a acestei instalații o constituie re
ducerea consumului de metal. Frîna cu șaibă 
disc cîntărește numai 151 kg, față de 380 kg 
cît cîntărește frîna cu saboți. Deci economia 
pe unitatea de produs este de 229 kg. Se es
timează astfel că întreprinderea producă
toare — întreprinderea mecanică Timișoara 
— va obține în anul 1979 o economie de 
peste 34 000 kg metal numai din realizarea 
noului dispozitiv.

Preocupări ale specialiștilor
Specialiștii între

prind noi măsuri în 
vederea ridicării co
tei de utilizare a re
zervelor interne. în
tre acestea, sînt de 
reținut cele ce se în
treprind in unități 
siderurgice ca do
tarea halelor in
dustriale cu instalații 
de' vacumare și tur
nare continuă a oțe

lurilor. precum șî 
utilizarea celor mai 
noi realizări ale ști
inței și tehnicii, cum 
ar fi tratamentul sub 
vid, retopirea sub 
zgură. tratamentul 
termic al laminatelor 
măsuri ce vor asi
gura valorificarea cît 
mai completă a me
talului.

Întîlnirile de lucru ale oame
nilor de teatru cu publicul or
ganizate de cîțiva ani încoace, 
cu o seriozitate demnă de toată 
lauda de A.T.M. in colaborare 
cu diferite teatre din țară, sub 
egida Consiliului culturii și e- 
ducației socialiste, au prilejuit 
recent, cea de-a treia reuniune 
a regizorilor din teatrele drama
tice de la Bîrlad. Conceput in
tr-o manieră devenită tradițio
nală — discuții vii, animate, 
plecînd de la spectacolele vizio
nate cu o seară înainte (au fost 
prezente acum opt montări afla
te pe afișul unor diverse tea
tre) — colocviul de curind în
cheiat a însemnat nu numai di- 
secărea intransigentă, aplicată 
a punerilor în scenă respective, 
ci și posibilitatea de a audia ci- 
teva comunicări dintre care ale 
lui Liviu Ciulei și Gheorghe 
Harag au marcat, prin adevărul 
și substanța destăinuirilor, a ex
periențelor lor profesionale, 
prin puterea autoanalizei și tot
odată a cuprinderii globale a 
fenomenului teatral românesc, 
întreaga desfășurare ulterioară 
a întilnirii. Pentru că, de pildă, 
in cuvîntul său marele om de 
teatru care este Liviu Ciulei 
remarca cît de complexă este 
responsabilitatea regizorului ca
re are a rezolva „ecuația spec
tacolului" purtătoare ab initio 
a unor mulțimi de necunoscute 
ca : raportul regizor-text, actor- 
regizor, text-scenograf, pentru 
ca rezultanta să se confrunte 
cu factorul receptor (publicul) 
și nu în ultimul rind cu întrea
ga mișcare culturală în care se 
naște și viază. Dar, incluzindu- 
le pe toate și mai presus de ele 
se află cea mai importantă rela
ție pe care spectacolul, de orice 
fel ar fi el (bazat pe o operă 
clasică sau contemporană, pe o 
capodoperă sau pe un text obiș
nuit), o presupune în cel mai 
înalt grad : relația, raportul cu 
ziua de azi, cu actualitatea. Im
plicit, cu omul de azi, cu pre
ocupările sale, cu neliniștile și 
întrebările sale, cu sensibilita
tea sa. Căci sălă de teatru 'nu- 
este un muzeu cu lucruri împie
trite in timp, ci un loc de dez
batere unde publicul nu vine 
doar să asiste, ci să participe 
— chiar dacă această participa
re este una interioară. Tocmai 
din aceste motive, Liviu Ciulei 
numea regia drept o meserie cu 
caracter jurnalier, avînd capa
citatea de a capta adevărul sau 
adevărurile unui moment, ne-

< înțelegînd prin aceasta o res-

tringere a ariei de interes ci, 
dimpotrivă, o deschidere totală 
și profundă către prezent, că
tre actual în tot ceea ce are el

Opinii despre colocviul 
de ia Bîrlad al regizorilor 

din teatrele dramatice
mal semnificativ, mai percu
tant.

Semnificativă pentru lucidita
tea critică, pentru puterea de 
autoanaliză ale marelui regizor

a fost tocmai judecata de va
loare aplicată propriilor sale 
spectacole, vorbind despre une
le bune, foarte bune, dar nu
mai puțin importante și sub
liniind că frumusețea formală și 
chiar perfecțiunea profesională 
nu nasc neapărat spectacole de 
referință dacă nu ajung și să 
comunice ceva nou publicului, 
dacă nu răspund sau nu încear
că să răspundă unor esențiale 
întrebări de. viață, unor neli
niști contemporane. Ceea ce el 
numea la un moment dat peri
colul meseriei — acel entuziasm 
al găsirii unor soluții formal- 
estetice ecuațiilor mai sus ă-

MIRUNA IONESCU
(Continuare in pag. a ll-a)

Vorba dulce
Rusalio Mureșanu

— Unde ai învățat vorba 
dulce, Maria Frățilă ?

— Acasă. Acasă la „Casa 
de copii" — unde am stat de 
la 3 ani pînă la șaisprezece. 
De ce faceți ochii mari ? Vă 
spun un adevăr. Tată și 
mamă mi-au fost oamenii de 
acolo, de la educatori pină la 
femeile de la bucătărie. Dacă 
așa a fost să fie...

.„Mă așteptam ca Aradul 
— orașul tinereții mele — 
orașul mereu mai tînăr decît 
mine, să-mi aștearnă ca de 
obicei la coborirea din tren 
cunoscutul covor de frunze 
aurii, să mă înfășoare în 
eșarfa străvezie a cerului de 
toamnă. La Arad era insă o 
burniță rece, plutind peste 
frunzele încă verzi ale co
pacilor de pe marele bu
levard al Republicii. Am ur
cat în tramvaiul de Aradul- 
Nou, am trecut Mureșul li
niștit și încărunțit parcă de 
toamnă, iar 'la coborire am 
întrebat-o pe fata aceea care

se dăduse jos odată cu mine, 
o fată cu oehi limpezi, se
rioși : „Nu știți unde este 
spitalul ?“ „Veniți cu mine. 
Eu merg tot acolo. Pe cine 
căutafi ?“ „Pe un prieten de 
al meu, medicul Teodor 
Frincu". „E la post, a zimbit 
ea. Lucrez în subordinea sa. 
Sînt soră medicală". Cind am 
intrat in curtea spitalului, 
ea mi-a arătat cu mina un 
corp de clădiri, apoi satatîn- 
du-mă a dispărui...

Comunistul Teodor Frincu, 
medic de reputație în oraș, 
poet cu un volum deja apă
rut ia București, om de alea
să cultură — avea de lucru 
pină peste cap. consuliind 
alături de medicii Nicolae 
Vidrighin, Ion Crișovan. Ne 
salutăm. Doctorul mă roagă 
să revin peste vreo oră. 11 
înțeleg. Trec pe coridor, să 
aștept, să citesc ceva, să
(Continuare in pag. a Il-a)
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In dezbatere: PROIECTUL LEGII BENEFICIILOR
Proiectul noii legi privind for

marea, planificarea, destinația 
și vărsarea beneficiilor conti
nuă să suscite un viu interes. 
Este și firesc să se intimple 
așa, noua lege urmind să stabi
lească modalitățile concrete ale 
gospodăririi rodului muncii fie
cărui colectiv, de fapt al fiecă
ruia dintre noi. In acest cadru, 
dezbaterea proiectului amintit 
capătă semnificații profunde, 
atit prin valențele sociale, de 
mai larg interes, cit și prin im
plicarea directă a făuritorilor 
de bunuri materiale în procesul 
de creștere a beneficiilor și de 
utilizare a lor. Unanimă este 
dealtfel opinia participanților la 
dezbateri că, în condițiile spori
rii continue a valorii nou crea
te, ca urmare a efortului, a 
priceperii și dăruirii colective
lor din unitățile economice, pro
iectul noii legi configurează din 
Unghi juridic și organizatoric 
tocmai cadrul de manifestare a 
responsabilității și spiritului 
gospodăresc. In contextul per
fecționării mecanismului econo- 
mico-financiar, cînd principiile 
autoconducerii își dovedesc tot 
mai mult forța stimulativă și 
competitivă, noua lege a bene
ficiilor se anunță deosebit de 
importantă, prin înseși preve
derile sale, care atestă crește
rea rolului și importanței bene
ficiului in înfăptuirea autoges- 
tiunii.

Necesitatea asigurării unei 
înalte rentabilități a produc
ției, încadrarea în normele de 
consum pentru materii prime 
și materiale, pentru energie și 
combustibili, reducerea mai ac
centuată a cheltuielilor de orice 
fel, sporirea producției fizice 
și implicit asigurarea ritmicită
ții și competitivității producției 
•— iată dealtfel și laturile asu
pra cărora au ținut să-și spu
nă punctul de vedere și cîțiva 
dintre interlocutorii noștri de 
la întreprinderea de mașini e- 
lectrice București.

„Și plnă acum am acționat 
tnt.r-un cadru juridic bine sta
bilit, care reglementa formarea, 
planificarea și destinația bene
ficiilor — spune tovarășul Pe
tre Mateescu, contabil șef al 
intreprinderii. Acest sistem, de
altfel in vigoare, este caracte
rizat însă printr-o centralizare 
excesivă, care diminuează rolul 
decizional al unității producti
ve. In condițiile noii legi, orga
nele de conducere colectivă din 
întreprinderi sînt investite cu 
responsabilități precise, mult 
mai largi, privind atit mtocmi- 
rea bugetelor de venituri și a 
cheltuielilor, pe secții, cit și 
repartizarea fondurilor din be
neficii. Consider că aplicarea a-

cestei legi va avea un efect 
stimulativ deosebit, concretizat 
implicit in sporirea grijii fiecă
ruia pentru soarta producției, 
pentru gospodărirea judicioasă 
a veniturilor".

Aflăm că. în acest sens, la 
I.M.E.B. se acordă o atenție 
deosebită fundamentării planu
lui de producție al anului vii
tor, în strinsă corelare cu con
tractele încheiate cu diverși be
neficiari, aceasta urmind să a- 
sigure, pornind de la planul de 
producție fizică, și dimensiona
rea corespunzătoare a beneficii
lor pe care colectivul va trebui

unității, procesul de creștere a 
beneficiilor". Discuția noastră 
nu exclude nici problematica 
diversificării și înnoirii pro
ducției, grefată pe aceeași „po
litică a beneficiilor". De pildă. 
In ultimii ani s-a produs la 
I M.E.B. o mutație importantă 
în însuși profilul producției, 
prin trecerea tot mai accentua
tă de la producția de motoare 
electrice cu curent alternativ, 
la producția de motoare cu cu
rent continuu, mult solicitate in 
metalurgie, în industria mașini- 
lor-unelte. mijloace de trans
port etc. Se produc deja asetne-

Răspunderi și atribuții 
sporite pentru asigurarea 

unei înalte eficiente 5 
economice

să Ie realizeze șî Implicit să le 
gospodărească. La I.M.E.B., o- 
perațiunile de contractare la in
tern și export au fost deja în
cheiate pentru întreg anul 1979. 
Cunoscînd astfel din timp sarci
nile ce revin unității, se pot 
lua măsurile necesare pentru 
asigurarea bazei tehnico-mate- 
rlale, pentru asigurarea ritmici
tății producției.

„In atenția noastră — spune 
tovarășul Constantin Molsescu, 
secretarul comitetului de partid 
pc întreprindere — stau deopo
trivă reducerea în continuare a 
cheltuielilor materiale, deci a 
consumurilor specifice, crește
rea productivității muncii și 
îmbunătățirea permanentă a 
calității și tehnicității produse
lor întreprinderii, cu efect in 
creșterea competitivității lor, a 
cererilor pe piața internă și ex
ternă. Dealtfel, acestea sînt și
modalități prin care se poate a- 
păsa mai ferm pe pirghia care 
reglează în favoarea noastră, a

nea motoare Intr-o gamă largă 
de tlpodimensiuni. Dar, odată 
cu diversificarea produselor, a- 
sistfim și la o scădere a lor în 
greutate, repercutată într-o di
namică descrescătoare a consu
murilor tehnologice pe întreaga 
întreprindere. Astfel, prin re- 
proiectări succesive, motoarele 
de tip ASA au scăzut în greu
tate cu cite 10 kg., convertizoa- 
rele de sudură de 315 A au scă
zut de la 620 kg., în 1960, ,1a 
270 kg. în 1978, iar convertizo- 
rul de 350 A are în prezent 
290 kg., față de 420 kg. Desigur, 
acestea sînt doar citeva exem
ple. La nivelul producției între
prinderii, este vorba, numai pe 
această cale, despre o economie 
de metal de ordinul multor mii 
de tone, la care se alătură eco
nomii importante de conductori, 
materiale electroizolante, tablă 
Sfiicioasă, oțel pentru axe ș.ă., 
reducerea consumurilor specifi
ce regăslndu-se in mod firesc

în sporirea volumului beneficii
lor.

Ion Circfu, secretarul comite
tului U.T.C., este de părere că 
„beneficiile exprimă în cel mai 
concret mod cu putință calita
tea muncii colectivului, in ea 
incluzîndu-se, într-o firească 
convergență, buna organizare și 
planificare a activității produc
tive. calitatea pregătirii profe
sionale, responsabilitatea fiecă
rui om care participă la pro
cesul de producție. Așadar pe 
aceste pîrghii trebuie să acțio
năm atunci cînd vizăm sporirea 
rentabilității unității noastre, 
aceasta presupunind. desigur, o 
corelare corespunzătoare cu 
munca la fel de responsabilă a 
tuturor partenerilor in produc
ție. Noi am atins, de pildă, o 
productivitate a muncii ridicată. 
Se vede, insă, că aceasta nu e 
suficientă. Se înttmplă. astfel, 
ca diferiți furnizori de materii 
și materiale să nu-și onoreze 
la timp contractele, faptul re- 
percutindu-se și in întreprin
derea noastră, în acumularea 
de restanțe și în livrări lipsite 
de ritmicitatea cuvenită. Odată 
dereglat, procesul de producție 
intră mai greu In normal, nece- 
sitind efortqri suplimentare pe 
întregul flux al fabricației".

Uteciștii de aici sînt recu- 
noscuți pentru acțiunile lor In 
vederea creșterii continue a e- 
ficienței. In secțiile de bobinaj 
și construcții metalice, de pildă, 
se obțin în fiecare trimestru e- 
conomii de materiale electro
izolante în valoare de mini
mum 25 000 lei. Prin acțiunile 
de muncă patriotică, în uzină 
s-aU realizat pîhă în prezent 
producții suplimentare in va
loare de mai multe milioane 
lei. Inițiativa „Proces rebuturi
lor" — cu succese deosebite în 
special în halele 5 și 95 strun- 
gărie, în hala nr. 100 — pre
se, în atelierele de matrițerie, a- 
pârataj ș.ă. — a condus la di
minuarea rebuturilor cu aproa
pe 70 la sută. Alte inițiative 
Uteciste, ca cea din secția a 2-a 
— motoare electrice, care pre
vede producerea In flecare zi a 
cel puțin 100 motoare pentru 
export, a făcut posibilă îndepli
nirea aproape integrală a obli
gațiilor contractuale față de be
neficiarii externi, planul anual 
la acest capitol urmind a fi în
deplinit în prima jumătate a lu
nii decembrie. Prin aceste ac
țiuni, ca și prin altele asemănă
toare, se urmărește și se reali
zează, dealtfel, Însăși rentabili
zarea unității, colectivul exprl- 
mindu-se plenar, într-un com
plex de acțiuni specifice auto- 
oonducerii.

DRAGOMIR HOROMNEA

Demnitatea cuvîntului poetic
în periplul său poetic. Dan 

Rotaru a ajuns Ia o magmă as
cunsă a Poeziei, la care cu fer
voare ne tace părtași. Ce este 
in acest miez al cuvîntului dacă 
nu Însuși verbul? Nu ne miră, 
deci, dacă In Sunetul visării 
(Editura „Scrisul românesc") 
substanțiala carte scoasă în anul 
care aproape s-a scurs de aceșt 
dăruit poet, cuvîntul cel mai 
frecvent întîlnit nu este — cum
s-a spus — un semn al eva
nescenței, al șovăitoarelor legă
nări, precum vocabulele: flu
turi, umbre, ninsori, ci este în
suși „cuvîntul". Repetiția sem
nificativă, in cele mai diverse 
Ipostaze semnificatoare, In cele 
mai felurite formule. Imagini, 
metafore ale cuvîntului, cuvînt 
vădește o autentică obsesie a 
poetului.

Un studiu amănunțit, analitic, 
ar putea scoate la iveală con
stelațiile în care apare „cuvîn
tul" in această lirică. Trebuie
să ne mulțumim aici doar cu 
citeva indicații. Poetul se pro
iectează pe sine, înainte de toa
te, in ipostază celui care puri
fică verbul, a celui ce-și pro
pune cu orgolioasă umilință:
„voi spăla cuvinte". Dar puri
ficarea de scorii tinda apre o 
puritate originară a cuvintelor 
înseși. Acestea apar, în versu

rile lui Dan Rotaru, Investite cu 
Însemnele puterilor inocente ale 
unei firi elementare: „Ploi mi
nunate de cuvinte", „zăpezile 
subțiri ale cuvintelor", hirtiase 
topește „sub cuvinte / ca o la
crimă albă / de zeu". Desigur, 
puterea cuvîntului nu rezidă 
doar în puritatea sa esențială. 
într-0 subtilă miniatură lirică, 
Poemul zăpezii, descoperim o 
ipostază amenințătoare a ver
bului care înlănțuie: „cuvinte 
sînt destule / spre-a ne robi pe 
toți!". Dar nu aceste cuvinte își 
au apologetul in poetul Dan 
Rotaru.

Puterea cuvîntului — așa se 
întitulează o altă poezie, numai 
puțin miniaturală, dar gnomic- 
sentențioasă rezidă în capacita
tea sa, de a pune temeiuri, de 
a arăta și a rezema. „Stă cu
minte vorba I arătindu-ne lu
mea II Stă cuminte poetul; / 
de el se poate oricind rezema/ 
numele meu".

Cuvîntul, temelie a lumii, poe
mul, întemeiere. Aici se află 
centrul acestei poezii care se 
apleacă cu delicată grijă asupra 
actului însuși al poematizărli. 
Ceea ce prețuiesc cu deosebire 
în poezia nouă a lut Dan Rota
ru este arta aceasta reflexivă.

Poetul trădează o înaltă con
știință a liricului, a demnității

verbului poetic. Eforturile sale 
tind, cu pietate și ardoare, spre 
circumscrierea acelui miez cu- 
vintător al lumii care e Poemul. 
O adevărată asceză în căutare, 
în întîmpinarea cuvintelor își 
află expresia în versuri ca: 
„Aștepți la margine, / de uni
vers / (chiar și o viață uneori) / 
un vers...". Apologia Poemului 
pe care o intonează nu o dată 
poetul manifestă nu numai o 
credință profundă, ci o viziune 
esențială a sa care determină 
structura însăși a liricii lui. 
Cînd citim: „Nu lucrurile aces
te* / sint extraordinare, / ci cli
pa cînd în lume / se va iscăli / 
un poem", nu asistăm doar la o 
hiperbolizare a actului poemati- 
zării, ci la o proiectare a sa în 
sfera esențialității sale.

O asemenea cultivare rigu
roasă a versului esențial Impli
că recursul frecvent la versul 
gnomic, la formulele senten
țioase. Intr-o poezie în care o 
fantezie ingenioasă regizează 
mici întîmplări misterioase, în 
care actele existențiale abundă, 
în care expresia efectelor pen
dulează între un patos discret 
și o fină ironie, era firesc ca 
sentințele — niciodată pur dis
cursive — să marcheze articula
țiile vitale ale poematizării. Ast
fel de formule precum: „Se ho- 
tărește soarta pămintului in

flori" denotă caracterul imagi- 
nativ-intelectual al poeziei lui 
Dan Rotaru.

Tonul elegiac al unor poeme, 
dîrele argintii de ironie care 
străbat altele, gravitatea senten
țioasă pe alocuri, pateticul unui 
retorism sublimat adeseori, toa
te demonstrează polifonia aces
tei lirici. Sonurile ei sînt măr
turia unei echivalențe cu pro
funzime dintre poezia verbului 
și verbul poeziei. Nu fără un 
umor, deloc dizolvant ca o im
pietate, își termină o dată Dan 
Rotaru poezia: „Cu fiecare vers 
mă simt mai pur, / și-un clo
pot sfint îmi crește-n loc de 
barbă". Incontestabil, poetul se 
află pe calea aleșilor și, deși 
încă îndeajuns de tinăr, poezia 
sa poartă sigiliul împlinirii.

NICOLAE BALOTA

r
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(Urmare din pag. f) 
treacă timpul dar, ca un fă
cut, dau cu ochii iar de sora 
Maria : „E ocupat doctorul. 
Așa e el. Tată să-i fii, pină 
nu termină consultațiile nu 
te primește. Eu lucrez cu el 
de aproape opt ani. Ca să 
mă aflu în treabă o Întreb: 
„Ziceai ceva de casa de 
copii... E adevărat 7“ „Strict 
și autentic ! zîmbește ea. 
Acum am l'amiiie și sînt fe
ricită. O familie solidă. So
țul meu e maistru la uzina 
de apă. Da, de apă. Băiatul 
nostru are zece ani și e me
reu premiant. Nu știu ce o 
să ne facem cu el“. „Păi de 
ce 7“ „Prea învață bine". Și 
ride iar. „Și aici cum te 
descurci 7“ „Cred că bine. O 
vorbă bună nu strică nicio
dată. Pe lingă medicamente, 
e aur. Am învățat asta timp 
de treisprezece ani la casa 
de copii. S-au purtat cu 
mine de parcă mi-ar fi fost 
părinți adevărați. Așa mă 
port și eu, și medicul Teodor 
Frincu. Știți că e scriitor? U- 
neori lucrez și eu alături de el 
cite zece-douăsprezece ore. 
Nu obosim. El cînd prinde 
cite o clipă liberă scrie. Eu 
stau de vorbă cu pacienții. 
Unii dintre ei au momente 
grele. Și multe din aceste 
situații nu cer injecții, me
dicamente, ci pur și simplu o 
vorbă bună, o mîngîiere. Du- 
mincile, cînd ies la plimbare 
prin oraș cu familia — foar
te mulți oameni — foști pa- 
cienți, mă salută. Atunci îmi 
crește inima. Mă simt un om 
adevărat.... Și cu medicul 
Teodor Frîncu la o cafea, în 
oraș, după orele de muncă". 
Privirile sale pătrunzătoare, 
de moț îndărătnic, par puțin 
obosite. Degetele îi tremură 
ușor pe ceașca fierbinte.

— Să știi că sora Maria 
Frățllă e o fată dintr-o bu
cată, un ajutor de nădejde 
al nostru. Am văzut că ai 
stat de vorbă cu ea.

— Și de ce mi-o descrii ca 
la ședință 7 — glumeso eu.

— Fiindcă ea niciodată 
n-o să-țl spună cit de nece
sară ne este, cit de pricepu
tă e. A avut necazuri, a cres
cut la casa de copii. De 
aceea trebuie să ți-o prezint 
concis : e un om de omenie, 
modestă și muncitoare...

— Și tu ce mai faci 7, 
schimb eu vorba. Aud că ai 
fost duminică la Tebea, la 
Iancu...

— Fost. Iancu nu se uită. 
Amintirea lui e a doua mea 
inimă. De cite ori am timp, 
trec pe acolo să văd cum îi 
cresc florile pe mormint și 
să le spun : Florilor, sint ne
pot de-al lui Iancu.

— E un început dc poem 7 
...Comunistul Teodor Frin

cu schimbă vorba. îmi vor
bește despre Maria Frățilă — 
sora medicală, trebuincioasă 
ca aerul saloanelor pe care 
le îngrijește în spital.

...Pe bulevardele Aradului 
frunzele copacilor sint încă 
verzi. Burnițează mărunt și 
zecile de blocuri noi ale ora
șului de-abia se zăresc. Peste 
stradă s-a deschis noul 
magazin Ziridava. Lume 
multă. E și sora Maria 
Frățilă, cantinei un paltonaș 
băiatului. Sfîrșit de toamnă, 
început de iarnă. Iar dincolo, 
peste munții Zarandului, 
Iancu ne privește parcă din 
goruni. Ca pe nepoții lui...

*

*
O
Scenariul : Mlrcea Radu 
lacoban ; imaginea : Dumitru 
Costache-Fony, Alexandru 
Groza ; decoruri : Dodu Bă- 
lășoiu ; costume : Oltea Io- 
nescu ; muzica : Radu $er- 
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A apărut în curtai anutul 1973 
vreo carte de versuri care ti 
imulgă publicului un strigăt de 
admirație ? Iată o întrebare in- 
comodă, căreia te cuvine însă 
să-i răspundem cu franchețe : 
nu. Numeroasele volume bune, 
necesar* ca aerul oricărui citi
tor adevărat au asigurat Insă 
acea ttare de „poezie neîntre
ruptă" — expresia aparține lui 
Paul Eluard și Virgil Teodores- 
cu — care intră în definiția unul 
climat literar normal.

O privire atentă merită, In 
primul rlnd, citeva masive edi
ții „retrospective", aparținind 
unor autori mult prea cunoscuți 
pentru a mai fi prezentați. Este 
vorba de Orion, monumentala 
carte de versuri a lui Geo Bog- 
za, care „pururi tinăr, inveșmîn- 
tat in mantia-i" face din Sim
plitatea cuvîntului cea mai sub
tilă attă poetică, de Alfabet 
poetic, o clară confirmare a 
„presupunerii" criticii că bala
dele constituie centrul de greu
tate al poeziei lui Ștefan Aug. 
Doinaș, de Lacrimi perpendicu
lare, avîndu-l ca autor pe Ion 
Caraion, un veritabil justițiar al 
poeziei noastre, de pătimașul vo
lum Poezii de plnă azi al lui 
Adrian Păunescu, Intre ale că
rui coperți poeziile stau compri
mate și sînt gata Să explodeze, 
ca aburul dintr-un cazan, de di
ferite alte culegeri tipărite : toa- 
nid Romanescu, Gheorghe To- 
mozei sau George Alboiu.

Printre aparițiile noi, cele mai 
multe sint semnate de tineri, 
insă, înainte de a le trece în 
revistă, să amintim citeva cărți 
aparținind unor poeți maturi, 
pentru a avea o imagine pro
porționali a ansamblului. O 
lectură plăcută a constituit-o 
elegantul volum întilnire In 
oglindă de Vasile Nicolescu, cu- 
prinzind poema rafinate și rea
lizate cu un simț sigur al „re
giei". Aceeași finețe de orfe- 
vrerie caracterizează și versurile 
închinate unei iubite imaginate 
de Către Horia Zilieru in Fiul 
Iul Eros și alte poezii. NiChita 
Stănescu, probabil cel mai mare 
poet al contemporaneității, a 
publicat un volum pentru mulți 
dezamăgitor, Epica Magna, deși, 
in afară de prezentarea grafică

greoaie și neinspirată, paginile 
sale oferi destule texte strălu
cite, Emil Brumam, emulul in 
registru delicat al lui Nichita 
Stănescu, ne-a oferit in dar fer
mecătoarea casetă cu bijuterii 
lirice, Adio, Robinson Crusoe, 
asupra căreia insă s-au oprit 
prea puțin privirile criticilor, 
Petre Stoica a tipărit o carte 
de o discretă originalitate, Un 
potop de simpatii, asemănătoare 
ca idee cu ciclul La Lilieci al 
lui Marin Sorescu, Dan Lauren- 
țiu, un fel de „cenușăreasă" a 
liricii noastre actuale, a fost 
prezent — pentru puținii citi-

în prim-planul ..recitalului" li
ric al anului 1978 se află insă 
poeții tineri — sau incă tineri ! 
— care înviorează, ca un frea
măt primăvăratic, orice peisaj 
literar. Vasile Petre Fati, un 
autor omis in mai toate bilanțu
rile și decis, cum s-a spus, să 
nu întreprindă nimic pentru 
a-și mări popularitatea, a sem
nat In acest an o carte a cărei 
lectură delectează ca răsfoirea 
unui album de pictură impresio
nistă : Fragi în noiembrie. Da
niel Turcea, enigmaticul autor 
al Entropiei, a atras iar a- 
tenția asupra sa, cu Epifania, o

Spiritul însetat 
de real

tori cate au avut norocul să-i 
găsească cartea în librării — 
cu Zodia leului, Ion Gheorghe 
i-a consternat pe comentatorii 
de literatură, iar pe unii dintre 
ei. i-a obligat să facă O ade
vărată echilibristică în materie 
de interpretare, dind la iveală 
patru sute de pagini de ar
heologie fantezistă — Dacia 
Făniks —, Tudor George, in 
Imaculatul panegiric, a făcut 
să răsune din nou „vocea" ini
mitabilă de boem din „baladele 
singaporene", Anghel Dumbră- 
veanu a înălțat un imn 
amurgului In Diligența de seară 
și... așa mai departe. In totul, o 
diversitate de stiluri care creează 
senzația de bogăție, dacă nu de 
luxurianță. Dacă adăugăm la a- 
ceasta suedntă enumerare volu
mele de poezie patriotică în 
care se face simțită o puternică 
tentativă de eliberare de sub zo
dia retorismului — de exemplu, 
Vlntul din oglinzi de Comeliu 
Sturzu sau Ritualuri intime de 
Nicolae Dragoș — vom putea 
concede că am schițat cu fideli
tate manifestările generației ma
ture.

nouă demonstrație de compati
bilitate intre un limbaj arid, 
stincos și spasmele de văpaie ale 
stărilor sufletești. Ion Mircea, 
in Tobele fragede, ne-a Oferit 
versuri ermetizante, in care li
cărul lirismului il Incintă pe 
cititor, ca o necontenită desco
perire, determinindu-l să adopte 
o atitudine de reculegere și re
flecție. Treapta maximă de ci
zelare sau, mai bine spus, de 
purificare a limbajului o consti
tuie stilul grațios și ludic pe 
care a reușit să-l impună Șer- 
ban Foarță, prin două volume 
apărute la scurt ttmp unul după 
celălalt : Simpleroze, o „carte 
cu jucării" aduse, parcă, de pe 
„planeta roz" șl Salul, eșarpele 
Isadorei, cu o cam prea accen
tuată tentă rebusistică.

Ceremonialul liric și, ca anti
dot, reflexul parodic sau auto
ironie caracterizează volumul lut 
Nicolae Prelipceanu De neatins, 
de neatins, care divulgă o na
tură eminamente romantică, ca 
și Un liber albatros de Lucian 
Awamescu, unde regăsim ceva 
din spiritul de bravadă al ge
nerației lui Constant Tonegaru.

Cea mai viguros afirmată „di

recție" o reprezintă Insă cea 
realistă. Termenul pare incom
patibil cu poezia, insă dacă pre
cizăm imediat că este vorba de 
o autenticitate „supravegheată" 
cu încordare, ca și de o priză la 
realitatea socială și, în gene
ral, la problemele condiției uma
ne vom conveni că există și in 
poezie o asemenea direcție. Ti
tlul cărții lui Marius Robescu — 
Spiritul însetat de real — ar 
putea deveni, in acest sens, un 
stindard. O poetă care duce lu
ciditatea pină la limita a ceea 
ce poate fi suportat de conștiința 
noastră este Angela Marinescu, 
ale cărei Poeme albe au trecut 
aproape neobservate. La rindul 
său, Mata Nicoară s-a relansat 
prin Mai mult pasăre decît înger, 
unde directețea și imprevizibili- 
tatea limbajului reușesc să smul
gă din indiferență pe orice citi
tor. Nuditatea expresiei, cura
jul de a merge drept la ținti 
sînt proprii și lui Dan Rotaru 
care, in Sunetul visării, a reali
zat o „versiune definitivă" a 
portretului său de tinerețe. In 
sfirștt, autenticitatea caracteri
zează volumul Noaptea griului 
nou de Nicolae Dan Fruntelată, 
care, fără să izbucnească nici
odată in exclamații retorice, reu
șește să ne transmită stări su
fletești mult timp persistente.

La „rubrica" debuturi să reți
nem versurile de o inteligență 
incisivă din Regina cu pași fu
rați de Cleopatra Lorințiu, Ca și 
pe cele de inspirația naturistă 
din Patima muntelui de Dumi
tru Pricop.

Se obișnuiește ca, dlscutind 
Cărțile unui an, să se Caute — 
șl, de fapt, să fie inventată — 
o „logică" a momentului liric 
respectiv, tn ceea ce ne privește 
considerăm că un asemenea in
terval de timp este mult prea 
redus pentru a permite detec
tarea unor linii de forță. To
tuși, să încheiem cu observația 
că, cel puțin in spațiul poeziei 
tinerilor, se face remarcată o 
tendință de a radicaliza preocu
parea de perfecționare a limba
jului, cit și pe aceea de a capta 
„zvonul" realității imediate.

ALEX. ȘTEFĂNESCU

Primatul contemporaneității
(Urmare din pag. I) 

mintite In locul unora concret- 
inteligibile, extrase din realita
te, din experiența vie — și-a 
dovedit dealtfel valabilitatea în 
majoritatea spectacolelor vizio
nate la colocviu, așa cum și ne
cunoașterea alfabetului mese
riei, al limbajului său specific 
dăunează cel puțin la iei de 
mult, ideea negăsindu-și mij
loacele de a ajunge a fi per
cepută de spectator.

Mircca Marin, de pildă, în 
spectacolul cu Trei surori de 
Cehov (Teatrul Bacovia din Ba
cău) propunîndu-și o reinter- 
pretare a cunoscutei piese, n-a 
ajuns totdeauna să materialize
ze scenic cele citeva idei (une
le noi șl interesante) născute 
de universul cehovian. Din două 
motive, cred : unul, pentru că 
yiziunea sa se mărginea la o 
privire periferică, din afară a 
textului, soluțiile de montare 
căpătînd la rîndul lor aceeași 
notă de „suprafață", de înveliș 
lipsit de miez. Celălalt, pentru 
că fără a avea dorința reconsti
tuirii pe scenă la modul „Mu
zeistic" (destul de des întîlnit, 
din păcate, în teatrele noastre) 
a operei, el nu are nici pu
terea revalorificării dintr-o 
perspectivă contemDorană. uni
tară, a acestuia. Rezultatul, hi
brid, pe alocuri reunind totuși 
momente de bun teatru, a fost 
atunci lipsit de semnificație, ră- 
mînind un joc mai mult gra
tuit iăsînd, e adevărat, să se în
trevadă un regizor nelipsit nici 
de idei, nici de talent.

Cu totul altfel stau lucrurile 
în ceea ce privește Strigoii de 
Ibsen regizat de Magdalena 
Klein șl Dansul morții de 
Strindberg realizat de debutan
ta Sorina Mirea (la teatrul din 
Birlad și respectiv la Naționa
lul ieșean). Dincolo de stîngă- 
ciile — poate scuzabile — In
tr-ale profesiunii, ceea ce a 
marcat negativ ambele specta
cole a fost tocmai acel esențial 
raport cu ziua de azi, cele două 
reprezentații uimind prin bătri- 
nețea veștejită a interpretării 
mai exact spus, printr-o totală 
atemporalitate (e bine de făcut 
aici o necesară observație: sin
gură scenografia semnată de 
Dan Jitianu — modernă, încăr
cată de semnificații pentru

spectator — a reușit, totuși, să 
dea o cheie contemporană ope
rei lui Strindberg).

Pe de altă parte, un specta
col precum cel semnat de Nico
lae Scarîat cu piesa lui D. R. 
Popescu, Rugăciune pentru un 
disc-jockey, a reușit să poten
țeze, să reliefeze pregnant me
sajul textului tocmai printr-o 
fericită concordanță între ideile, 
între întrebările foarte contem
porane nouă și mijloacele, lim
bajul scenic prin care regizorul 
reușește să le transmită cu o 
înaltă tensiune și forță emoțio
nală. O dorință clară de a găsi 
corespondențe contemporane — 
în limbaj, în interpretare, de a 
reuși o transpunere apropiată 
a sensibilității tineretului de 
astăzi s-a evidențiat și în exu
berantul spectacol al lui Alex. 
Tocilescu cu Nevestele vesele 
din Windsor de Shakespeare 
(despre care ziarul nostru a o- 
pinat cu prilejul premierei 
sale). Și Constantin Dinischiotu 
a izbutit în Clipa (dramatizare 
discutabilă a romanului omonim 
al Iul Dinu Săraru) să găseas
că tonul și forța care să capte
ze atenția, interesul publicului. 
Dar dacă am avut Ia Bîrlad pri
lejul să asistăm, să participăm

cu adevărat la un spectacol im
portant (in sensul acela. în care 
11 folosea Llviu Ciulei) atunci, 
fără îndoială, el ne-a fost oferit 
de Gheorghe Harag eu al său 
A murit Tareîkin ! de A.V. Su- 
hovo-Kobilin, un spectacol In 
care un text fără deosebite ca
lități ajunge să zguduie publi
cul datorită deschiderii general- 
umăne pe care i-o dă regizorul, 
datorită continuelor trimiteri — 
prin imagine (o altă excelentă 
scenografie semnată de Dan Ji
tianu), prin gestică, prin com
poziția cadrelor — la unele pro
bleme cu care incă se confrun
tă contemporaneitatea. Aici lim
bajul foarte modern este cerut, 
presupus de înseși ideile pe 
care regizorul Vrea să le trans
mită spectatorilor (asupra aces
tui spectacol ziarul nostru va 
reveni cu o cronică aparte).

S-ar putea spune, deci, că a- 
cest Colocviu al regizorilor din 
teatrele dramatice de la Bîrlad 
s-a desfășurat sub semnul unei 
permanente și absolut necesare 
raportări a fiecărei încercări, a 
discuțiilor la cea mai importan
tă dintre relațiile care e nece
sar a se stabili în orice creație- 
spectacol de teatru : cu ziua de 
azi, cu contemporaneitatea.

Folosirea intensivă

INSTITUTUL POLITEHNIC „TRAIAN VUIA" 
DIN TIMIȘOARA

A N U N TA 
SCOATEREA LA CONCURS A URMĂTOARELOR POSTURI 

DIDACTICE

LA FACULTATEA DE CONSTRUCȚII
Lector la Catedra de socialism științific, poz. 8 din statul de 

funcțiuni, disciplinele : Socialism științific ; Sociologie indus
trială ; Probleme fundamentale ale istoriei patriei și P.C.R.

Candidații la concurs vor depune la Rectoratul Institutului 
politehnic „Traian Vuia" din Timișoara, B-dul 30 Decembrie 
nr. 2, în termen de 30 zile de la data publicării acestui anunț 
fn Buletinul Oficial, cererea de înscriere, împreună cu actele 
prevăzute de Legea 6'969 privind Statutul personalului, di
dactic în R. S. România, publicată în Buletinul Oficial, partea 
I, nr. 33 din 15 martie 1969 și de Instrucțiunile Ministerului 
Educației și Invățămintului nr. 84539/969.

Candidații care doresc să se înscrie la concurs șl care func
ționează în alte unități sînt obligați conform art. 55 din Legea 
nr. 12/971 să anunțe în prealabil conducerea unității în care 
lucrează.

a soiurilor
Importantele sarcini care revin 

agriculturii în viitorul an privind 
sporirea recoltelor la hectar, 
pentru asigurarea unei bune a- 
provizionări a populației cu 
produse agroalimentare și a in
dustriei cu materie primă, im
pun pentru specialiștii ogoarelor 
adoptarea unor măsuri tehnico- 
organizatorice de natură să con
ducă la mai buna folosire a 
bazei materiale, a potențialului 
de fertilitate a pămîntului, a 
sistemelor de irigații etc. De
loc fntîmplător, ne-am adresat 
pentru început specialiștilor de 
la Comisia de Stat pentru încer
carea și Omologarea Soiurilor 
— ing. Dezideriu Torje și ing. 
Laurențiu Nichita — pentru a 
evidenția rolul soiurilor și hi
brizilor In sporirea recoltelor, 
experiența acumulată in acest 
domeniu. Remarcăm, dintr-o si
tuație statistică, faptul că numai 
în primii trei ani ai cincinalu
lui prezent s-a efectuat testa
rea a 2 880 soiuri și hibrizi pen
tru culturile de cîmp, 1 059 sor
timente pentru legumicultura, 
2169 pentru pomicultură și 811 
pentru viticultură. In aceeași pe
rioadă au fost „certificate" pen
tru producție 107 soiuri și hi
brizi pentru toată gama de plan
te agricole.

— Așadar, cum poate fl defi
nit soiul din punctul de vedere 
al folosirii lui în cultură, ce 
factori înglobează ca element al 
recoltei 7

— Faptul că deținem o zestre 
românească bogată în soluri, in
tervine tînărul specialist Lau- 
rențlu Nichita, permite ca în 
unitățile agricole, amplasate în 
cele mai diverse condiții de cli
mă și sol, să se aleagă acel sor
timent convenabil și cel mai bine 
răspunzător la munca depusă, în 
raport de starea concretă a 
locului. Pentru grîu avem 20 de 
soiuri pe trei categorii de vege
tație. iar pentru porumb în 5 
tipuri se încadrează 25 de hi
brizi. Prin zonare a solurilor fl

si hibrizilor9
alegerea unei structuri favorabi
le în fiecare unitate se pot cul
tiva acele sortimente ce dau cea 
mai mare recoltă. Dată fiind a- 
ceastă diversificare mai trebuie 
subliniată necesitatea unei apli
cări diferențiate a tehnologiilor, 
specifică fiecărui soi sau hibrid, 
tehnologie pe care, bineînțeles, 
specialistul o poate determina, 
în raport de elementele cerce
tării, în limitele stricte ale ști
inței și producției eficiente, ren
tabile, cu consumuri minime de 
materiale și energie.

—• Ce concluzii se desprind 
din experiența anului agricol 
1978 în ce privește folosirea so
iurilor 7

— în primul rlnd, ne spune 
ing. Dezideriu Torje, trebuie să 
insistăm mai mult pe soiurile și 
hibrizii timpurii și setnitimpuril 
pentru mai multe motive. în zo
nele de cîmpie el ajung la ma
turitate Înainte de apariția se
cetelor, iar pierderile de recoltă 
sînt minime, calitatea sporește 
simțitor. Pentru zonele colina- 
re și nordice aceștia ajung la 
maturitate, este vorba în spe
cial de porumb, înainte de apa
riția brumelor, oferind bune con
diții de recoltare și de păstrare 
datorită umidității echilibrate. 
Pentru aceasta este însă abso
lut obligatorie lucrarea de se
mănat în perioada optimă, „prin
derea" intervalului activ. Con
comitent, respectrea tehnologi
ei ulterioare, mă refer la între
ținere și chimizare, evidențiază 
calitatea semănatului și sporeș
te recolta. De aceea, o fertili
zare echilibrată și diferențiată a 
soiurilor de grîu în perioada 
următoare, la momentele opti
me, poate pune în valoare semă
natul din această toamnă, in 
avantajul producției.

Un alt aspect esto acela al 
mecanizării. Faptul că, prin 
grija deosebită a partidului șl 
statului, la dispoziția agricultu
rii se pun tot mai multe și mai 
perfecționate mașini șl utilaje

Prima recoltă de tomate s-a arătat de bun augur pentru serele
Izvoare — a I.J.L.F. din județul Neamț

Fotografie : VASILE RANGA

pentru mecanizare, deci indus
trializarea muncii pe ogoare, a- 
ceasta schimbă calitativ și op
tica asupra soiului sau hibridu
lui. Trebuie să introducem, prin
tr-o cercetare rapidă și eficien
tă, soiuri viguroase, rezistente 1* 
cădere șl cu un grad sporit de 
rezistență pentru recoltarea me
canizată. Condițiile biologice sînt 
multiple și de amănunt, dar ele 
trebuie găsite, pentru că înnoi
re* producției industriale impli
că o înnoire organică și a pro
ducției agricole.

— Iată de ce, completează Ing. 
Laurențiu Nichita, introducerea 
metodelor analitice, a progresu
lui tehnic, de calcul electronic 
și valorificare eficientă și opera
tivă a cercetării trebuie privită 
cu multă seriozitate. Cercetăto
rii și specialiștii de la stațiuni șl 
centrele de încercate și omolo
gare a soiurilor au datoria de * 
se deplasa in unitățile producti
ve, de a particip* efectiv la sta
bilirea planurilor de producție, 
folosind în practică munca lor 
de laborator, așa cum sublinia

pe drepi cuvînt tovarășul 
Nicolae Ceaușeseu la „Ziua re
coltei" din această toamnă.

— Practic, cum trebuie ac
ționat în această perioadă ?

— Să ne asigurăm sămința din 
timp, din soiurile cele mai po
trivite, ne spune ing. D. Torje. 
Pregătind sămința, putem pregă
ti tehnologia și putem semăna 
la timp, la momentul optim. Dar 
ceea ce este foarte important, 
este că știind de la bun Început 
soiul cu care vom lucra pină 
Ia recoltare se pot face docu
mentările de rigoare, se pot îm
bunătăți unele lucrări, se poate 
face un calcul de eficiență al 
producției, se pot economisi u- 
nele activități inițial efectuate 
din rutină, din obișnuință. Noul 
cere o permanentă căutare, o 
perpetuă raportare la realitatea 
dinamică și mai ales găsirea so
luțiilor novatoare pentru o pro
ducție cit mai mare, cit mai 
economică.

Dezbatere realizată da 
Ing. ȘTEFAN DORGOȘAN
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TELEGRAME
Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE 

CEAUȘESCU, a primit din partea președintelui Republicii Liban, 
ELIAS SARKIS, următoarea telegrama :

Vâ mulțumesc profund pentru urările pe care ați avut amabili
tatea de a mi le adresa cu ocazia sărbătoririi independenței și 
vă rog să primiți sincerele mele urări de fericire pentru Excelența 
Voastră și de prosperitate pentru poporul român.

COMITETULUI CENTRAL 
AL PARTIDULUI MUNCITORESC UNIT POLONEZ

VARȘOVIA
Cu prilejul aniversării a 60 de ani de la crearea Partidului Co

munist Polonez și a 30 de ani de la crearea Partidului Muncitoresc 
Unit Polonez, Comitetul Central al Partidului Comunist Român 
transmite Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Unit Po
lonez, comuniștilor și tuturor oamenilor muncii din Republica Popu
lară Polonă felicitări cordiale și un cald salut tovărășesc.

în anii care au trecut de la crearea sa, partidul comuniștilor din 
Polonia a organizat și condus lupta clasei muncitoare, a forțelor de
mocratice și patriotice împotriva exploatării și asupririi, pentru apă
rarea libertăților democratice, a intereselor vitale ale poporului, 
pentru independență națională, eliberarea de sub jugul fascist, pen
tru înfăptuirea revoluției și făurirea noii orinduiri socialiste, in Re
publica Populară Polonă.

Comuniștii români, întregul nostru popor urmăresc cu viu Inte
res și se bucură din toată inima de succesele remarcabile obținute 
de oamenii muncii din Polonia, sub conducerea Partidului Munci
toresc Unit Polonez, în înfăptuirea obiectivelor Congresului al 
VII-lea al partidului In dezvoltarea economiei, științei și culturii, 
In ridicarea continuă a nivelului de trai material și cultural al po
porului, în edificarea societății socialiste dezvoltate.

Ne exprimăm convingerea că relațiile tradiționale de prietenie 
și colaborare multilaterală dintre Partidul Comunist Român și 
Partidul Muncitoresc Unit Polonez, dintre Republica Socialistă 
România și Republica Populară Polonă — care cunosc o etapă nouă, 
superioară în anii construcției socialiste — se vor dezvolta și în vii
tor, în interesul popoarelor român și polonez, al cauzei păcii șl so
cialismului în lume.

Cu ocazia acestui jubileu, vâ adresăm dumneavoastră, comuniș
tilor, întregului popor polonez prieten, urări de noi și tot mai mari 
succese în activitatea închinată înfloririi Poloniei socialiste

COMITETUL CENTRAL
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMAN

Vizita președintelui 

Senatului Republicii Italiene
Președintele Senatului Repu

blicii Italiene, Amintore Fân
tâni, a vizitat joi Muzeul de 
Istorie al Republicii Socialiste 
România. Oaspetele a urmărit 
cu deosebit interes expozițiile 
omagiale „Dovezi ale dragostei, 
înaltei stime și profundei pre
țuiri de care se bucură pre
ședintele Nicolae Ceaușescu și 
tovarășa Elena Ceaușescu, ale 
amplelor relații de prietenie și 
colaborare dintre poporul ro
mân și popoarele altor țări" șl 
„Mărturii ale dragostei, pre
țuirii și adinei! recunoștințe ma
nifestate de întregul partid și 
popor față de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al 
Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socia
liste România, cu prilejul ani
versării a 60 de ani de viață și 
peste 45 de ani de activitate re
voluționară".

în continuare, oaspetele a 
hiat cunoștință de vestigiile și 
mărturiile istoriei milenare a 
poporului nostru, de piesele care 
exprimă legăturile dintre po
poarele român și italian. La 
încheierea vizitei, oaspetele a 
semnat in cartea de onoare a 
muzeului. ★

La amiază, Amintore Fanfanî 
și Mariapia Fanfani s-au în- 
tilnlt la Uniunea scriitorilor cu 
prozatori, poeți și critici lite
rari, precum șl cu artiști plas
tici. i

Salutînd pe oaspeți. George 
Macovescu, președintele Uniu
nii scriitorilor, și-a exprimat sa
tisfacția de a avea in mijlocul 
lor pe Amintore Fanfani. dis
tins om de stat din Italia și 
maestru al penelului, fapt de
monstrat de expozițiile sale 
organizate în Italia și în vesti
te centre culturale din lume. 
Vorbitorul a salutat, de 
asemenea, pe Mariapia Fan
fani, artistă a cărei sensibili
tate este reflectată și în albu
mul „România — mondo latino".

Au luat cuvîntul, de aseme
nea, Alexandru Bălăci și Ion 
Frunzetti, care au evocat per
sonalitatea oaspeților, activi
tatea lor artistică.

Mulțumind pentru călduroasa 
primire pe care scriitorii și ar
tiștii plastici i-au rezervat-o lui 
și soției sale, Amintore Fanfani 
s-a referit la realizările obți
nute de poporul român pe plan 
cultural și In alte domenii de 
activitate, la afinitățile de lim
bă și simțire dintre poporul ro
mân și cel italian. în încheiere, 
Mariapia Fanfani a exprimat 
sincere mulțumiri tuturor celor 
care au ajutat-o la realizarea al
bumului său, despre România.

A participat Ernesto Mario Bo- 
lasco, ambasadorul Italiei la 

I București. ★
Ambasadorul Italiei la Bucu

rești, Ernesto Mario Bolasco, a 
oferit, joi, un dineu în onoarea 
președintelui Senatului Repu
blicii Italiene, Amintore Fanfa
ni, care se află în vizită în 
tara noastră.

Au luat parte Nicolae Glosan, 
președintele Marii Adunări Na
ționale, Ștefan Andrei, minis

trul afacerilor externe. Suzana 
Gâdea, ministrul educației și în- 
vățămîntului, Virgil Teodorescu, 
vicepreședinte al M.A.N., Tamara 
Dobrin, vicepreședinte al Con
siliului Culturii și Educației So
cialiste, loan Ceterchi, președin
tele Consiliului legislativ, oa
meni de știință, artă și cultură.★

Joi seara, înaintea încheierii 
vizitei sale în țara noastră, 
Amintore Fanfani, președintele 
Senatului Italian, a ținut o con
ferință de presă, în cursul căreia 
a făcut o declarație și a răspuns 
la întrebările ziariștilor români 
și străini.

Exprimînd satisfacția față de 
întrevederea cu președintele 
Nicolae Ceaușescu, oaspetele a 
relevat că schimbul de păreri 
cu șeful statului român a scos 
în evidență preocuparea pentru 
soluționarea în interesul popoa
relor a problemelor importante 
ale lumii contemporane, în mod 
deosebit cele privind pacea, 
dezarmarea și cooperarea între 
toate statele lumii.

Președintele Senatului Italian 
a subliniat, totodată, că relațiile 
economice, politice, culturale și 
tehnologice dintre Italia și 
România s-au intensificat mult 
în ultimii zece ani, că în an
samblul raporturilor româno-ita- 
liene, prietenia tradițională din
tre popoarele italian și român 
cunosc o Continuă dezvoltare.

Răspunzînd la o întrebare, 
oaspetele a precizat că acțiunile 
politice în direcția dezarmării 
constituie o necesitate și că ele 
trebuie să fie coerent legate de 
politica de dezvoltare, intruclt 
nu se poate imagina soluționarea 
problemei decalajelor economice 
dacă nu se trece progresiv, dar 
nu prea încet, la o politică se
rioasă, amplă și concretă de 
dezarmare. Arătînd că țările 
dezvoltate contribuie doar cu 
1 la sută din produsul lor na
țional brut la fondurile designate 
țărilor în curs de dezvoltare, în 
timp ce cheltuielile de înarmare 
sînt de 7—8 ori mai mari, pre
ședintele Senatului Italian a 
spus : Iată de ce este necesar 
să se reducă cheltuielile militare 
și prin aceasta să se impulsio
neze constant politica de dez
voltare, intr-o atmosferă de coo
perare, colaborare și pace.

Vorbind despre eforturile de ■ 
a se realiza securitatea și coo
perarea europeană, oaspetele a 
arătat că .rezultatele reuniunii de 
Ia Belgrad impun o pregătire 
minuțioasă a viitoarei reuniuni 
de la Madrid din 1980. Amintore 
Fanfani a relevat, de asemenea, 
necesitatea participării tuturor 
statelor la soluționarea proble
melor internaționale majore, 
fapt evidențiat, dealtfel, și în 
timpul convorbirii avute cu pre
ședintele Nicolae Ceaușescu.

Voi pleca din țara dumnea
voastră — a spus oaspetele în 
încheiere — cu certitudinea de 
a fi adus o contribuție la con
tinuarea largului dialog politic 
dintre Italia și România, dialog 
evidențiat de comunitatea de o- 
biective în ce privește viziunea 
politică, de speranțe comune de 
dezarmare progresivă în concor
danță cu politica de destindere.

TV
PROGRAMUL I

9.00 Teleșcoală. 10,00 Teleclne- 
mateea. 11,40 Album coral. 11.50 
Corespondenții județeani trans
mit... 12,05 Telex. 12,15 închiderea 
programului. 17,00 Telex. 17,05 E- 
misiune in limba germană. 19,00 
Rezultatele tragerii loto. 19.05 In- 
vățămtnt-educațle: Partenerii șco
lii — părinții (II). 19,20 1001 de 
teri. 19,30 Telejurnal. 19,50 Iniția
tive șl fapte comuniste. 20,15 Film 
artistic : „Infruntind preludecă- 
țlle". 21,45 Publicitate. 21,50 Ate
lier de creație literar-artlstică. 
22,15 Telejurnal. 22,30 închiderea 
programului.

PROGRAMUL II

17,00 Selecțiunl din emisiunea 
„Album duminical", 17.55 Bloc
notes — intormațll utilitara. 18,15 
Caseta cu Imagini. 19,00 Album 
coral. 19,20 1001 de seri, 19.30 Tele
jurnal. 19.50 Radar pionieresc. 
20.05 capodopere, mari lnterprețl. 
21,10 Telex. 21,15 Consultații juri
dice. 21,35 Studio liric *78, 22,10
închiderea programului.

Opera Română: VALKIRIA — 
ora 19; Teatrul Național (Sala 
Mică): GENEROASA FUNDAȚIE
— ora 19,30; (Sala Atelier): FATA 
DIN ANDROS — ora 19.30; Tea
trul „Lucia Sturdza Bulandra” 
(Schitu Măgureanu): MICII BUR
GHEZI — ora 19; (Sala Studio): 
ANECDOTE PROVINCIALE — ora 
19,30: Teatrul de Comedie: N-AM 
TIMP — ora 19,30; Teatrul „C. I. 
Nottara" (Sala Magheru): FAMI
LIA TOT — ora 18,30; (Sala Stu
dio) : AUDIENTA LA CONSUL — 
ora 19; Teatrul Mic: EFECTUL 
RAZELOR GAMMA ASUPRA 
ANEMONELOR - ora 19,30; Tea
trul Giulești (Studio >74): HOTEL 
„ZODIA GEMENILOR* — ora 
19.30: (Sala Majestic): REGELE 
IOAN — ora 19,30; Studioul 
I.A.T.C.: BĂIATUL CU FLOAREA
— ora 19.30; Teatrul „Ion Vasi- 
lescu": SENTIMENTE — ora 19,30; 
Teatrul „Ion Creangă": RECREA
ȚIA MARE — ora 10; Ansamblul 
„Rapsodia Română": DRAG MI-E 
CINTECUL ȘI JOCUL — ora 19,30; 
Circul „București": INVITAȚIE LA 
CIRC — ora 19,30; Teatrul „C. 
Tănase" (Sala Savoy): SALUTARI 
DE LA VASILE — ora 19,30; (Sala 
Victoria): OMUL CARE ADUCE 
RISUL — ora 19,30.

Tovarășul Janos Fazekas, vi- 
ceprim-ministru al guvernului, 
ministrul comerțului interior, a 
primit, joi, pe Karoly Molnar, 
adjunct al ministrului comerțu
lui interior al R.P. Ungare.

Cu acest prilej au fost discu
tate probleme privind dezvolta
rea, in continuare, a colaborării 
între ministerele de comerț in
terior ale celor două țări.★

în aceeași zi, a fost semnat 
Protocolul de schimburi de bu
nuri de larg consum intre mi
nisterele de comerț interior din 
România și Ungaria pe anul 
1979, care prevede creșterea vo
lumului de mărfuri, diversifica
rea structurii sortimentale, ex
tinderea schimburilor dintre 
marile magazine din cela două 
țări.

Documentul a fost semnat de 
Nicolae Bozdog. prim-adjunct a) 
ministrului comerțului interior, 
și Karoly Molnar, adjunct ai 
ministrului comerțului interii» 
al R.P. Ungare.

A fost prezent Rajnai Sandor, 
ambasadorul R.P. Ungare I» 
București.

Tovarășul Cornel Burtică, 
viceprim-minlstru, ministrul co
merțului exterior și cooperării 
economice internaționale, a a- 
vut, joi dimineața, o întrevede
re cu Andreas Papageorghiou, 
ministrul comerțului și indus
triei al Republicii Cipru, care, 
ia invitația guvernului român, 
face o vizită in țara noastră.

în cadrul convorbirii care a 
avut loc cu acest prilej au fost 
discutate probleme privind dez
voltarea, in continuare, a schim
burilor comerciale și a coope
rării economice In domenii de 
interes comun.

în perioada 6—13 decembrie, 
o delegație a Comitetului Națio
nal pentru Apărarea Păcii, 
condusă de Sanda Rangheț, 
secretar al C.N.A.P., a făcut « 
vizită de prietenie șl schimb de 
experiență în R.S.F. Iugoslavia, 
la invitația Ligii iugoslave pen
tru pace, independență și ega
litatea popoarelor.

Delegația a vizitat obiective 
economice șl social-culturale din 
Belgrad șl Skoplje și a avut 
convorbiri cu conducerea Ligii.

Cu prilejul împlinirii a 60 de 
ani de la crearea Partidului Co
muniștilor din Ungaria, joi sea
ra, la Ambasada Republicii 
Populare Ungare a fost prezen
tat filmul artistic „Vadul iadu
lui" realizat pe baza nuvelei 
„Ce știți voi de Pills Maria" de 
Galambos Lajos.

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE
în urmă cu o lună ziarul nos

tru semnala în ancheta „Dat în 
folosință înseamnă a putea fi 
folosit" Serioase neajunsuri în 
construcția căminelor de nefa- 
miliști aparținind Combinatului 
chimic, I.U.C.F. și chiar... con
structorului, I.J.C.M. : infiltrații, 
defecțiuni la instalații sanitare 
și electrice... Remedierea unora 
cerea grabnica intervenție a 
constructorului, cu atît mai mult 
cu cit exploatarea căminelor in 
sezonul rece ridică noi proble
me. Am revenit in Vîicea să 
vedem ce s-a întîmplat intre 
timp, in ce condiții locuiesc ti
nerii nefamiliști din căminele 
respective.

— în urma apariției articolu
lui, ne-a spus Ion Câpitanu, 
prim-secretar al Comitetului 
municipal Rm. Vîicea al U.T.C., 
in ședința de birou în care am 
analizat activi
tatea politico-e- 
ducativă desfă
șurată in cămi
ne, am stabilit 
măsuri concre
te pentru înlă
turarea aspecte
lor criticate. îm
preună cu ser
viciile admi
nistrative de 
la C.I.P.A. și 
I.U.C.F. s-au or
ganizat controa
le, s-au identi
ficat defecțiunile, s-au stabi
lit termenele la care să fie în
lăturate și factorii care răspund. 
S-au obținut și rezultate.

Un lucru bun ce merită evi
dențiat este acela că. ținfnd 
seama de unele greutăți pe care 
le are constructorul, de volumul 
mare de apartamente pe care 
trebuie să le pună in funcțiune 
în acest an. beneficiarii cămi
nelor au preluat în regie proprie 
cea mai mare parte din repa
rații. Și, le fac repede. Și bine...

I-am găsit pe tinerii de la 
Combinatul chimic lucrînd fără 
întrerupere. Se afla „pe șan
tier" o echipă mixtă formată din 
patru zugravi, un zidar și doi 
timplari. Zugravii Ion Popescu, 
Ion Gheorghina, Dumitru Vișan 
și Nicolae Lilea au lăsat în ur
ma lor „oglindă". într-o săptă- 
mînă s-au refăcut băile pe două 
nivele.

La blocul nr. 3, cel mal nou 
intrat in funcțiune, tinerii loca
tari, așa cum este și Mihai O- 
prea, elev la Școala de maiștri, 
și-au reparat inchizătorile, ușile, 
au schimbat garniturile la bate
rii, în fine au făcut tot ceea ce

poate rezolva cu forțele sale un 
bun gospodar ! Instalațiile elec
trice și sanitare au fost și ele 
puse la punct intr-un timp foar
te scurt. Acum se introduce am
plificarea. Secretarul comitetului 
U.T.C. pe întreprindere. Gheor- 
ghe Gabăr, a fost delegat pe 
„șantier" pină la terminarea lu
crărilor.

...Căminul hr. 1 al I.U.C.F. te 
primește cu un aer nou, proas
păt. în timp record s-a terminat 
repararea și amenajarea tuturor 
camerelor de la etajele III și IV. 
S-a acoperit terasa, s-a terminat 
rigola...

Căminul nou mai «re proble
me cu caloriferele care s-au 
„dezmembrat". Le vor rezolva tot 
specialiștii întreprinderii. „După 
apariția articolului — ne spune 
Eugen Cristea. administrator, a 
venit un inginer de la C.T.C. —

Acasă, la căminiștii 
din Vîicea

I.J.C.M., l-am condus in came-
rele cu cele mai grele problema, 
a notat defecțiunile și ne-a spus 
că-1 va Informa pe tovarășul di
rector. N-a mai venit, așa că nu 
știu ce măsuri au luat dinșli..."

Am mai notat : la C.I.P.A. se 
va organiza un cămin numai 
pentu fete ; la I.U.C.F. clubul a 
fost pus la punct, se organizează 
acțiuni interesante. Ing. Eugen 
Herzal, directorul Liceului de 
mecanică, ne-a informat că se 
lucrează la extinderea și îmbu
nătățirea centralei școlii, care va 
asigura agentul termic și cămi
nelor I.U.C.F. S-a rezolvat deci 
și problema căldurii...

— Ce măsuri • luat construc
torul, il întreb pe ing. Ion Chel- 
cea, directorul I.J.C.M.

— La căminul din Govora am 
remediat toate defecțiunile. In 
prezent locuiesc acolo elevii Li
ceului din localitate. Atacăm 
două cămine pentru nefamiliști, 
la Horezu și Drăgășani. Ne vom 
strădui să le facem bine și la 
timp. în ce privește situația de 
la I.U.C.F. am trimis specialiști. 
Am stabilit ca meseriași foarte

buni să rezolve problemele in 
cel mai scurt timp. Vom urmări, 
prin serviciile administrativ și 
C.T.C. stadiul și calitatea repa
rațiilor.

Ce a făcut organizația U.T.C. 
de la I.J.C.M., organizație puter
nică cu peste 660 de membri ?

Am luat parte Ia ședința în 
care biroul comitetului de par
tid pe întreprindere a analizat 
activitatea comitetului U.T.C. A 
reieșit clar că In Ultima vreme 
acesta s-a implicat mai mult și 
mai direct în problematica ma
joră a producției. Adunările ge
nerale au dezbătut cu spirit de 
răspundere probleme privind ca
litatea. respectarea disciplinei, 
gospodărirea materialelor la 
fiecare loc de muncă. S-au fă
cut mai multe eforturi pe linia 
educării politico-ideologice a ti
nerilor ; există premise pen

tru diversifica
rea formelor și 
ridicarea efici
enței activități
lor ce se vor în
treprinde. Pla
nul de măsuri, 
completat cu 
propunerile fă
cute, este, cre
dem, un bun 
ghid pentru pe
rioada următoa
re.

Apreciind toate 
acestea, mem

brii biroului comitetului de 
partid au subliniat că se cer mai 
multe eforturi în promovarea 
noului, stabilitatea cadrelor (cea 
mai mare fluctuație este in rîn- 
dul tinerilor), și mai ales in for
marea opiniei colectivului. „Ve
dem — spunea ing. Chelcea, că 
lingă noi cineva muncește de 
mintuială, și nu-1 tragem de mi- 
necă să-i «punem că lucrează 
prost, că asta ne afectează pe 
totl“... Este o problemă asupra 
căreia trebuie să se aplece mai 
mult organizația U.T.C. între 
măsurile stabilita cu acest pri
lej, unele se referă la sprijinul 
pe care-1 va primi comitetul 
U.T.C din partea comuniștilor, la 
creșterea răspunderii maiștrilor 
și șefilor de echipe in îndruma
rea șl ajutorarea tinerilor.

De data aceasta Cristian To- 
tirescu, secretarul comitetului 
U.T.C. a reușit să pună față in 
față activitate* de pină acum cu 
cea viitoare. Rezultatele cele 
mal palpabile le vom cunoaște 
prin ritmul și calitatea muncii. 
Deci și prin calitatea viitoarelor 
cămine de nefamiliști.

LIDIA POPESCU

Pe câțiva quadrațâ
• O frumoasă surpriză făcută tinerilor de la I.C.P.P.G. 

Cîmpina de către studioul „Alexandru Sahia" care le-a pre
zentat un film documentar, ilustrind succesele de seamă în
registrate de „Rompetrol" în relațiile de colaborare cu parte
nerii externi. Pe ecran au fost înfățișate obiective la care ei 
sint autori de proiecte. O confirmare a muncii acestui harnio 
și priceput colectiv. (Ion Mircea Șelaru).

• In foaierul Casei de cultură a sindicatelor din Tulcea s-a 
deschis salonul interjude(ean de pictură „Copiii ciniă Româ
nia", a doua ediție. între părticipanții din cele 12 județe se 
află și cîțiva laureați : Carmen Georgescu din Focșani, Nata
lia Sioenescu din București, Beata Focser și Ion Socaciu, din 
Tg. Mureș, Valentina Niculaev și Gabriela Simionov, din 
Tulcea. (Iulian Filip).

• De azi. ia Galeria Amfiteatru, expune pictorul Ion Pom- 
poniu. O selecție reprezentativă pentru stadiul in care se află 
artistul, unul dintre „figurativii" valoroși ai tinerei generații.

• „Filme laureate la mari competiții internaționale și pre
mii Oscar", este tema expunerii ce va avea loc, de la ora 18.30, 
la Sala Dalles din Capitală. Urmează filmul artistic „Casa
blanca".
• Casa tineretului din Timișoara găzduiește, azi și mîine, 

desfășurarea lucrărilor simpozionului : „Integrarea profesio
nală și socio-cuiturală a tineretului universitar". (Ioan David). 

Foto-album

MEMORIA PĂMlNTULUI ARGEȘAN

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT
Dinamo 

în

0 calificare care
Aseară, în sala Victoria din 

Ploiești, handbaliștii de la Di
namo București au obținut cali
ficarea în sferturile de finală 
ale C.C.E. Din păcate, promova
rea in această fază a competi
ției nu s-a realizat așa cum ne 
așteptam. Culmea e că promo
varea a fost realizată în depla
sare și nu acasă, elevii lui 
Oprea Vlase. obținind victoria la 
Reykjavik, cu 25—19.

Ce s-a întîmplat aseară ? Di
ferența de 6 goluri din meciul 
tur a creat ambelor echipe con
cepții de abordare a partidei di
ferite : dinamoviștii — excesivi 
de siguri de calificare — au 
jucat „la spectacol". în vreme ce 
handbaliștii islandezi, nemai- 
avînd ce pierde, au jucat „la 
rezultat". Diferența mare din 
tur a dus, însă, și un numitor 
comun pentru ambele formații : 
neglijarea apărării în favoarea 
atacului și contraatacului, lucru 
care explică in bună măsură 
cele 40 goluri consemnate pe 
tabela de marcaj (scor final 
20—20).

Meciul s-a consumat în maî 
multe „reprize", în sensul că 
atît Dinamo, cit și Valur Reyk
javik au avut perioade de do
minare accentuată. Spre exem
plu, bucureștenii ne-au prilejuit 
consemnarea unor asemene* 
momente între minutele 19 
(7—6) și 22 (10—6) dar mai ales 
Intre minutele 30 (11—9) și 35 
(14—9), în timp ce islandezii 
s-au remarcat mai «le» in a-

— Valur Reykjavik 20-20 (11—9) 
C.C.E. la handbal masculin

nu ne-a convins
ceasta primă parte a reprizei 
secunde, cind au remontat spec
taculos, egalind la 14. datorită 
unei suite de 5 goluri. De ase
menea, finalul întilnirii ne-a 
relevat ambiția mai mate a 
oaspețilot care au refăcut din 
nou, miraculos, un alt handi
cap : (min. 50) : 16—20, (min. 60): 
20—20 !

Una peste alta, meciul a fost 
plăcut, antrenant, dar Dinamo 
trebuie să privească serios etapa 
următoare a întrecerii continen
tale, unde va avea de făcut fată 
unor jucători mai puternici și 
poate mai incisivi decît căpi
tanul echipei Valur, Jonson, au
tor a nu mai puțin de 13 go
luri în meciul de aseară !

Dintre jucătorii noștri i-am 
remarcat pe Mircea Ștef (4 go
luri), Adrian Coema (4 goluri) 
și, din nou portarul Cornel Penu.

Tragerea la sorți pentru „sfer
turi" va avea loc la Basel, în 
ziua de 20 decembrie. (AL. HO- 
RIA).

MERIDIAN • MERIDIAN
• TURNEUL INTERNA

ȚIONAL DE TENIS dotat 
cu „Cup* Challenge" * con
tinuat la Montego Bay (Ja
maica) cu disputarea prime
lor partide din grupa a Il-a, 
încheiate cu următoarele 
rezultate : John McEnroe 
(S.U.A.) — Iile Năstase
(România) 6—5, 3—6, 6—4 ;
Peter Fleming (S.U.A.) —
Dick Stockton (S.U.A.) 3—6, 
6—4, 6—4.

într-o partidă din grupa I, 
jucătorul american Harold 
Solomon l-a întrecut cu 6—2, 
6—4 pe compatriotul său 
Roscoe Tanner.
• IN SALA POLIVALEN

TA din Craiova încep astăzi 
întrecerile celei de-a 16-a e- 
diții a Balcaniadei feminine 
de baschet. Ia care participă 
reprezentativele Bulgariei, 
Iugoslaviei, României și se
lecționata secundă a Româ
niei.

Din lotul primei reprezen
tative a țării noastre fao 
parte, printre altele, Maria 
Roșianu, Mariana Andrees- 
cu, Stefania Giurea, Rodie*

întreceri în cadrul Daciadei
In județul Prahova continuă 

Bă se desfășoare ample mani
festări sportive înscrise In ma
rea competiție națională „Da- 
ciada“. Astfel, la Ploiești au 
avut loc întreceri la tenis de 
masă și patinaj, la care au 
participat 300 de elevi și eleve 
ai școlilor generale din locali
tate, iar la Cîmpina, Mizil, 
Breaza, Comarnic. Băicoi și Bol
dești s-au disputat concursuri de 
șah, trintă, popice și volei do-

tate cu „Cupa 30 Decembrie" — 
fiind prezente formații sportive 
din întreprinderi și instituții. 
Acolo unde stratul de zăpadă 
permite, la Sinaia. Bușteni, 
Azuga și alte localități din zona 
montană a județului, continuă 
să se desfășoare primele între
ceri din actuala etapă, la schi 
și săniuță — pe echipe și indi
vidual — la startul cărora s-au 
înscris peste 12 000 tineri — 
elevi șl studenți prahoveni.

Goiau, Lilian* Rădulescu, 
An* Aszalo» șl Diana B&laș.

Astăzi, in prima zi a com
petiției, cu începere de la 
ora 17,00, se vor disputa ur
mătoarele meciuri : Româ
nia (A) — România (B) și 
Bulgaria — Iugoslavia.
• JOI AU CONTINUAT 

la Brașov campionatele in
ternaționale de tenis pe teren 
acoperit ale tării noastre. în 
sferturile de finală ale pro
bei de simplu feminin. Ca
melia Chiriac a reușit să o 
învingă pe Lucia Romanov 
cu 3—6, 6—2. 6—3. Elena Po
pescu a dispus cu 2—6, 6—4, 
6—1 pe Cosmina Popescu, Iar 
Lea Plhova (Cehoslovacia) a 
ciștigat cu 6—3, 6—4 jocul cu 
Barbara Kocyga (Polonia).
• IN CADRUL TURNEU

LUI internațional de hochei 
pe gheață care se desfășoară 
la „Palatul sporturilor" din 
Pekin, selecționata României 
a invins cu scorul de 5—3 
(1—1, 4—2, 0—0) formați*
Japoniei.
• IN ORAȘUL SPANIOL 

Salamanca s-a disputat me
ciul dintre selecționatele 
Spaniei și Ciprului, conlînd 
pentru grupa a IlI-a a cam
pionatului european de fot
bal. Net superiori, fotbaliștii 
spanioli au obținut victoria 
cu scorul de 5—0 (2—0),

In clasamentul grupei con
duce echipa Spaniei — 6
puncte ('din 3 jocuri), urmată 
de formațiile României — 2 
puncte (2 meciuri) Iugosla
viei — zero puncte (2 jocuri) 
ti Ciprului — zero puncte (1 
meci).

SCOATEREA LA CONCURS A UNOR POSTURI
INSTITUTUL 

DE MEDICINA 
Șl FARMACIE 

DIN CLUJ-NAPOCA
L Facultatea de medicină 

generală
1. Asistent la catedra nr. 2 

disciplina Chirurgie I, poziția 22
2. Asistent la catedra nr. 2 

disciplina Anatomie umană po
ziția 25

3. Asistent la catedra nr. 2 
disciplina Anatomie umană po
ziția 26

4. Asistent la catedra nr. 13 
disciplina Psihiatrie poziția 23

5. Asistent la catedra nr. 15 
disciplina Radiologie pediatrică 
poziția 20

6. Asistent la catedra nr. 17 
disciplina Microbiologie pozi
ția 13.

7. Asistent la catedra nr. 17 
disciplina Microbiologie pozi
ția 14.
II. Facultatea de stomatologie

8. Șef de lucrări la catedra nr. 
2 disciplina Protetică dentară 
poziția 8

Candidați! la concurs vor de
pune In termen de 30 de zile — 
pentru postul de șef de lucrări 
șl 15 zile pentru posturile de 
asistenți, de la data apariției a- 
cestui anunț In Buletinul Oficial 
al R.S.R., Partea a III-a, la Se
cretariatul Rectoratului Institu
tului de medicină și farmacie 
din Cluj-Napoca, str. 1 Mai nr. 
13, cererea de înscriere la con
curs însoțită de actele prevă
zute de Legea nr. 6/1969 privind

Statutul personalului didactic 
al R.S.R.. publicată în Buletinul 
Oficial al R.S.R., Parte* I, nr. 33 
din 15 martie 1969 și de Instruc
țiunile Ministerului Educației și 
învățămintului nr. 84.539/1969.

Concursul se va ține la sediul 
institutului in termen de cel 
mult 15 zile pentru posturile de 
asistenți și 3 luni pentru postul 
de șef de lucrări, de Ia data ex
pirării termenului de Înscriere 
la concurs.

Candidații care funcționează 
Intr-o instituție de tnvățămînt 
superior, sînt obligați să comu
nice, in scris, rectorului aceste
ia Înscrierea la concurs.

Informații suplimentare, pri
vind condițiile de înscriere la 
concurs, precum si tematica de 
concurs se pot obține la Prorec- 
toratul didactic al Institutului de 
medicină și farmacie din Cluj- 
Napoca, str. 1 Mai nr. 13, etajul 
I, camera 20, telefon : 2 61 79,

INSTITUTUL 
POLITEHNIC IAȘI
Facultatea de oonstrucții

1. Șef lucrări, poz. 16, Catedra 
de mecanica construcțiilor, dis
ciplinele : „Mecanica construc
țiilor", „Inginerie seismică", și 
„Rezistența materialelor și teo
ria elasticității".

2. Șef lucrări, poz. 27, Catedra 
de căi de comunicații și fun
dații, disciplinele : „Materiale de 
construcții", „Sistematizarea și 
protecția mediului" și „Trafic ru
tier și autostrăzi".

3. Asistent, poz. 26, Catedra de 
construcții civile și industriale, 
disciplinele : „Tehnologia lucră

rilor de construcții" și „Construc
ții agricole".

Facultatea da electrotehnică
4. Conferențiar, poz. 1, Catedra 

de educație fizică, disciplina „E- 
ducație fizică".

Facultatea da hidrotehnică
5. Șef lucrări, poz. 31, Catedra 

de matematică, disciplina „Ma
tematică".

6. Șef lucrări, poz. 36. Cate
dra de matematică, disciplinele : 
„Algebră liniâră, geometrie ana
litică și programare" și „Mate
matică".

7. Șef lucrări, poz. 37, Catedra 
de matematică, disciplinele : „Al
gebră liniară, geometrie analiti
că și programare" și „Matematici 
superioare".

8. Asistent, poz. 63. Catedra de 
matematică, disciplinele : „Ana
liză matematică" și „Algebră li
niară, geometrie analitică dife
rențială".

9. Asistent, poz. 20, Catedra de 
beton armat și construcții hi
drotehnice, disciplinele : „Hi
draulică și hidroameliorații", 
„Hidraulică teoretică și aplica
tivă", „Economia apelor", „Con
strucții hidrotehnice". „Hidrau
lică și construcții edilitare".

10. Asistent, poz. 16, Catedra 
de hidraulică și hidroameliora
ții. disciplinele : „Irigații", „Dre
naje" și „Mecanizarea și teh
nologia lucrărilor de îmbunătă
țiri funciare".

Facultatea de mecanică
11. Asistent, poz. 36, Catedra 

de mecanoenergetică, disciplina

„Instalații termice șl condițio
nare".

Facultatea 
de tehnologie chimică

12. Asistent, poz. 24, Catedra 
de inginerie chimică, disciplina 
„Bazele tehnologiei chimice".

Facultatea de tehnologia 
și chimia textilelor

13. Conferențiar, poz. 3, Ca
tedra de tricotaje-confecții, dis
ciplinele : „Procese tehnologice" 
și „Bazele proiectării încălță
mintei".

14. Asistent, poz. 28, Catedra 
de tricotaje-confecții, discipli
nele : „Structura și tehnologia 
tricoturilor" și „Bazele tehnolo
giei tricotajelor și tricoturilor".

15. Asistent, poz. 39, Catedra 
de filatură-tesătorie, disciplina 
„Programare pe calculator".

16. Asistent, poz. 20, Catedra 
de organizare și planificare, dis
ciplina „Organizarea și condu
cerea întreprinderilor".

Candidații la concurs vor- de
pune la Secretariatul rectoratu
lui Institutului politehnic Iași, 
Calea 23 August, nr. 22, cererea 
de înscriere însoțită de actele 
prevăzute de Legea nr. 6, pri
vind Statutul personalului di
dactic din R. S. România și In
strucțiunile nr. 84 539/1969.

Termenul de înscriere este de 
30 de zile pentru posturile de 
conferențiar și șef lucrări și 15 
zile pentru cele de asistent, de 
la data publicării anunțului în 
Buletinul Oficial.

Concursul se va ține în ter
men legal.

Recent, Sectorul 
viticulturii și pomi
cultura din Româ
nia, din cadrul 
Complexului mu
zeal Golești, jude
țul Argeș, s-a îmbo
gățit cu o nouă pie
să prețioasă : Casa 
de Jugur — Muscel. 
Gospodăria pomi
colă, specifică aces
tei zone argeșene, 
este formată din 
casă, pivniță, po
varnă (căzănie) și 
grajd. Casa este 
construită din birne 
de stejar, pe un 
soclu inalt din pia
tră și are o co- 
soroabă frontală și 
laterală pe stingă, 
frumos încrustată, 
ca și stilpii care 
sint fixați in ele. 
Interiorul casei este 
format din odaie 
mare tindă și ce- 
lar. In cadrul gos
podăriei, notă dis
tinctă face pivnița, 
lucrată din birne 
piramidale, această 
tehnică de lucru 
nefiind reprezenta
tă incă in nici un 
muzeu cu profil in 
aer liber. Gospodă
ria, construită în 
prima jumătate a

Apel

secolului al XIX- 
lea, reprezintă un 
exponat de mare 
valoare etnografică 
și istorică.

Astăzi, Sectorul 
viticulturii și pomi
cultura, unic in Eu
ropa, numără peste 
80 de construcții, 
dotate cu tot inven
tarul necesar prac
ticării celor două 
ocupații ilustrate. 
Se preconizează 
transferarea și re
construirea în ex
poziția muzeului a 
unui număr de 34 
gospodării com

plexe (18 viticole și 
16 pomicole), pre
cum și a unui nu
măr de 122 con
strucții și instalații 
specializate. Un 
motiv in plus pen
tru toți tinerii de 
a-și cunoaște patria 
și istoria, vizitind 
acest sector, care, 
intr-un perimetru 
restrinS, cuprinde 
zone vaste ale pă- 
mintului strămo
șesc.

MIRCEA 
PALLY

ZGIRCENIA CUMPĂRĂTORULUI
în spatele magazinului de 

mobilă de pe Bdul. Grivița 
nr. 236, funcționează un cen
tru de lapte al cărui vînză- 
tor este pe eale de a fixa, de 
mai multă vreme, lin nou 
preț produselor pe care le 
desface, uzînd de binecunos
cutul procedeu al rotunjirii.

Ca argument are la inde- 
mînă un borcan de iaurt um
plut doar pe jumătate, care 
probează că „mai sint și 
pierderi care trebuie recu
perate. cumva". Așa se face 
că laptele costă de regulă

doi lei și patruzeci de bani, 
iar iaurtul, un leu. Din cind 
in cind, cite un cumpărător 
încearcă să-i amintească 
vinzătorului prețul real al 
lactatelor. Atunci vînzătorul, 
care este și responsabil;, sco- 
țind capul pe ferestruica 
gheretei, declară public : „A 
dracului boală zgircenia 
asta", și-I restituie indignat 
bănuții ce i Se cuvin în mod 
firesc. După care adaugă si
gur pe sine : „M-au dat unii 
și la ziar, n-are-a face !“. 
Chiar așa să fie ? (C. Victor)

Corespondențe in concurs

MUNCA, TALENT Șl PASIUNE
A apărut un nu

măr nou al publi
cației Liceului „U- 
nirea" din Focșani, 
„Revista noastră". 
Această remarca
bilă revistă de tra
diție a ajuns la nr. 
58 și la un tiraj 
substanțial de di
fuzare pe plan re
publican. Toate 
succesele de care 
se bucură revista 
au ca fundament 
trei elemente : 
muncă, talent și, 
mai ales, pasiune. 
Pentru că, acest 
colectiv redacțio
nal format din e- 
levi și coordonat 
de inimosul profe
sor' Petrache Di
ma, e conștient de 
faptul că munca 
;i talentul dau roa
de numai cind dra
gostea pentru ceea

ce faci, dăruirea și 
entuziasmul se în- 
tîlnesc statornic. 
Sumarul acestui 
număr onorează în 
chip elocvent pre
miul I la con
cursul pe tară, din 
anul acesta, al re
vistelor școlare, 
care s-a bucurat 
de participarea a 
285 reviste editate 
de elevi in limbile 
română, maghiară, 
germană. Din cele 
48 pagini reținem 
dialogul literar „O 
limbă corectă și 
frumoasă se Înva
ță. în primul rind, 
din lecturi litera
re", realizat cu 
participarea aca
demicianului Iorgu 
Iordan, grupaje
le reunite sub ge
nericul „Arhiva li
ceului", „Foști e-

levi ai Liceului 
Unirea", „Istorie 
literară". rubrici 
de tradiție, impu
se deja atenției 
prin ținuta infor
mației și a redac
tării. Este inserat, 
de asemenea, un 
amplu reportaj „Pe 
urmele literare ale 
țării", realizat în 
urma uneia din 
multiplele acțiuni 
de documentare în 
teren etc. Sînt 
prezente poezii pli
ne de sensibilitate, 
de un patos fier
binte, de o inspi
rație luminoasă, în 
consens cu gran
dioasele prefaceri 
ale timpului nos
tru. Mai reținem 
interesantul pliant 
pe teme de educa
ție sanitară școla
ră. (Al. Deșliu).

CARTEA IN EDUCAȚIA SOCIALISTĂ
La biblioteca „V. 
A. Urechia" din 
Galați a debutat o 
amplă manifesta
re culturală, inti
tulată „Cartea în 
educația socialis
tă". Zilnic, pină 
pe 21 decembrie, 
vor avea loc aici 
întîlniri cu scrii

tori, lansări de 
cărți, dezbateri și 
colocvii. Se vor or
ganiza. de aseme
nea, zile ale editu
rilor. O foarte reu
șită manifestare 
de acest gen a fost 
ziua dedicată Edi
turii Eminescu, cu 
care prilej s-a lan

sat „Antologia dra
maturgiei româ- 
reștl" de Valeriu
Râpeanu, „Cora
bia seminței" de
Stelian Vicol și 
„Culorile iubirii" 
de Vasile Zamfir.
(C. Ion)

- Apropo, să știi, că nu mi-a plăcut deloc cafeaua făcută azi 
dimineață !!!

Desen de : MIHAI MATEI

Rubrică realizată de VASILE RĂVESCU
Telefonul rubricii : 17 60 1011497. orele 10—13



□ Relațiile interoccidentale
Interesele diferențiate mai puternice

>av.L.r..; decît tendințele integrationiste
SESIUNEA ADUNĂRII GENERALE A O.N.U. Un nou simbol
Se impun acțiuni ferme 

în direcția realizării unor 
măsuri concrete de dezarmare
INTERVENȚIA DELEGATULUI ȚARII NOASTRE IN CADRUL COMISIEI 

NAȚIUNILOR UNITE PENTRU DEZARMARE
NAȚIUNILE UNITE 14 (Agerpres). — La New York ■ avu» 

loc o reuniune cu caracter organizatoric a Comisiei O.N.U. 
pentru dezarmare, organ subsidiar al Adunării Generale care 
își reia activitatea ca urmare a hotăririi înscrise in documentul 
final al sesiunii speciale consa erată dezarmării.

Comisia pentru dezarmare ur
mează să se întrunească în pri
măvara anului viitor, pen
tru a începe elaborarea pro
gramului global de dezarmare. 
Actuala reuniune a avut ca sar
cină stabilirea 
viitoarei sesiuni, 
tere propunerile 
tate la sesiunea 
cum și rezoluțiile adoptate 
actuala sesiune a Adunării Ge
nerale a O.N.U., comisia a con
venit să includă pe ordinea de 
zi ca teme prioritare problemele 
privind definirea elementelor 
esențiale ale programului global 
de dezarmare, diversele aspecte 
ale cursei înarmărilor ta special 
a celei nucleare și a dezarmării 
nucleare, precum și măsuri pen
tru eliminarea efectivă a riscu
rilor unui război nuclear. S-au 
examinat șl posibilitățile de ar
monizare a punctelor de vedere 
«de statelor te vederea adoptării 
de măsuri concrete de reducere 
treptată a bugetelor militare șl

ordinii de zi a 
Luind în dezbar 
statelor prezen- 
specială, pre

ia

realocarea resurselor folosite în 
scopuri militare pentru dezvol
tarea economică și socială a 
popoarelor.

Prezentînd poziția României 
asupra acestor teme, delegatul 
țării noastre, Dumitru Tanasă, a 
reafirmat necesitatea întreprin
derii de acțiuni ferme în direc
ția realizării unor măsuri con
crete de dezarmare, eerînd in
cluderea pe ordinea de zi a Co
misiei pentru dezarmare a mă
surilor de natură să deschidă 
perspective începerii fără te- 
tîrzlere a procesului concret de 
dezarmare.

în acest context, vorbitorul a 
subliniat importanța propuneri
lor prezentate de România și 
a evocat rezoluțiile prezentate 
de țara noastră la actuala se
siune, împreună cu alte state, 
vizînd aplicarea în practică a 
măsurilor, hotărîrilor și reco
mandărilor înscrise ta docu
mentele sesiunii speciale.

Frontul Patriotic Zimbabwe trebuie
să participe la orice reglementare

REZOLUȚII ADOPTATE DE ADUNAREA GENERALA A O.N.U.

cooperării economice 
româno-iugoslave 

Festivitate la rafinăria din 
localitatea Pancevo cu prile
jul inaugurării complexului 
de instalații construit cu asis

tență tehnică românească

BELGRAD 14 — De la tri
misul special al Agerpres, S. 
Morcovescu: în prezența
unor oficialități din Provin
cia Socialistă Autonomă Voi- 
vodina și a unei delegații a 
Ministerului Industriei Con
strucțiilor de Mașini din 
România, la rafinăria din 
localitatea Pancevo a avut 
loc festivitatea inaugurării 
complexului de instalații 
construit cu asistență tehni
că românească. Este vorba de 
o distilerie atmosferică cu o 
capacitate de 3,6 milioane 
tone pe an, de o instalație de 
desalinizare electrică și o in
stalație „Merox" pentru de- 
sutfurizarea benzinei.

Obiectivul a fnst realizai 
tn baza acordului de coope
rare economică dintre Româ
nia și Iugoslavia, convenit de 
conducătorii de partid și de 
stat ai celor două țări, tova
rășii Nicolae Ceaușescu fi 
Iosip Broz Tito.

Lucrarea a fost contracta
tă de „Industrialexport", la 
care a colaborat, pentru pro
iectare, I.C.LT.P.R.-Ploiești, 
iar utilajele au fost execu
tate de uzine aparținlnd Mi
nisterului Industriei Con
strucțiilor de Mașini din 
România, asistența tehnică 
fiind asigurată, de aseme
nea, de specialiști din țara 
noastră.

In zilele următoare com
plexul de instalații va fi pus 
in funcțiune pentru perioada 
de testare tn vederea reali
zării parametrilor tehnico- 
economici.

Președintele Portugaliei l-a primit 
pe vkeprim-ministrul 

guvernului român
LISABONA 14 (Agerpres). — 

Președintele Republicii Portu- 
• gheze, Antonio Ramalho Eanes, 

l-a primit, joi, la Lisabona pe 
Virgil Cazacu, membru al Co
mitetului Politic Executiv, secre
tar al C.C. al P.C.R., viceprim- 
minisitru al Guvernului Repu
blicii Socialiste România.

Cu acest prilej, din partea 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
președintele Republicii Socialiste 
România, a fost transmis pre
ședintelui Portugaliei un salut 
cordial, cele mai bune urări de 
sănătate și fericire. însoțite de 
urări de prosperitate poporului 
portughez, de dezvoltare demo
cratică liberă și independentă

Mulțumind pentru mesaj, pre
ședintele Antonio Ramalho 
Eanes a rugat să fie transmis 
tovarășului Nicolae Ceaușescu 
un călduros salut, urări de multă 
sănătate, fericire, de noi și în
semnate succese poporului ro-

mân pe calea bunăstării șl pros
perității României socialiste.

In cadrul Întrevederii a fost 
evocată cu profundă satisfacția 
evoluția ascendentă a relațiilor 
de prietenie și colaborare pe 
multiple planuri dintre România 
și Portugalia, președintele Ra
malho Eanes evidențiind rolul 
hotăritor al președintelui Româ
niei în dezvoltarea raporturilor 
dintre cele două țări. A fost 
subliniată, de asemenea, dorința 
comună că, in spiritul Tratatului 
de prietenie și colaborare, rela
țiile româno-portugheze 
noastă o extindere 
care continuă pe 
economic, cultural 
ceea ce corespunde 
celor două popoare, 
ritățiL colaborării, progresului șl 
păcii te Europa și în lume.

La primire a fost prezent am
basadorul României la Lisabona, 
Marin Iliescu.

să cu- 
și diversifi- 
plan politic, 
și științific, 

intereselor 
cauzei secu-

Franța, decisă să continue politica

de riguroasă respectare a independenței

naționale in materie de apărare
Presa francezi continui si acorde largi spații comentariilor 

privind recenta hotărire a Franței de a refuza al participe la 
realizarea sistemului A.W.A.C.S., prin care statele membre ale 
N.A.T.O. Intenționează să se echipeze eu o flotă de 18 avioane 
„Boeing-707" dotate cu radar 
ironice de transmisie.

perfecționai fi ea mijloace elec-

NAȚIUNILE UNITE 14 (Ager
pres). — Adunarea Generală a 
O.N.U. a adoptat, miercuri, două 
rezoluții ta problema rhodesia- 
nă, in sprijinul accesului la In
dependență al poporului Zim
babwe. Prima dintre rezoluții, 
adoptată cu 130 voturi pentru, 
nici unul împotrivă șl 11 ab
țineri, declară nulă și neavenită 
așa-zisa reglementare internă 
pusă la cale In martie a.c„ de 
regimul rasist de la Salisbury 
și cere tuturor statelor să nu 
recunoască această reglemen
tare. De asemenea, documentul 
cere Marii Britanii, ta calitate 
de putere administrativă, „să ia 
toate măsurile efective pentru a 
permite poporului Zimbabwe ac
cesul la independență, în con
formitate cu aspirațiile sale pro
funde, și să nu acorde, în nici 
un fel de împrejurări, regimului 
ilegal vreuna din puterile sau 
atributele suveranității". Tot
odată, rezoluția cheamă toate 
statele membre ale O.N.U. să 
acorde Frontului Patriotic Zim
babwe „toată asistenta morală, 
materială, politică și umanitară 
Jn lupta sa pentru restabilirea 
drepturilor sale inalienabile", 
subliniind că acesta trebuie să 
participe Ia orice reglementare 
a problemei rhodesiene.

Cealaltă rezoluție, adoptată 
cu 124 de voturi pentru.

unul împotrivă șl 15 abțineri, 
recomandă, printre altele, întă
rirea sancțiunilor împotriva re
gimului rasist rhodesian și Im
punerea unui embargou asupra 
livrărilor de petrol și produse 
petroliere către Africa de Sud, 
avînd în vedere faptul că aces
tea sînt transportate, apoi, 
Rhodesia.

• LA VIENA a luat sflrșit 
cea de-a 16-a rundă a negocie
rilor privind reducerea trupe
lor și armamentelor și măsuri 
adiacente te Europa centrală. 
Negocierile au fost Întrerupte 
pînă la sfirșitul lunii ianuarie

Apel al Organizației 
Poporului din Africa 

de Sud-Vest
LUANDA 14 (Agerpres) 

Intr-un apel al Organizației Po
porului din Africa de Sud-Vest, 
difuzat la Luanda, se axată că 
S.W.A.P O. va continua lupta 
pentru înlăturarea trupelor de 
ocupație sud-afrlcane pentru de
plina eliberare și independență 
a Namibiei. Condamnînd pre
tinsele alegeri organizate unila
teral de regimul rasist de la 
Pretoria, destinate instalării 
unui regim marionetă în terito
riu, documentul cheamă între
gul popor la unitate, în jurul 
S.W.A.P.O., împotriva ocupării 
ilegale a Namibiei de către Re
publica Sud-Africană.

it i *

„Nu vorbesc corect grecește, 
nu vorbesc corect nemțește I", 
„Ce se va intimpla cu mine 
Pancartele cu asemenea în
trebări purtate de copii ai 
muncitorilor străini din R.F.G. 
la o demonstrație de protest, 
ilustrează elocvent dificultățile 
cu care sint confruntați cei 
plecați in căutarea unui 

iluzoriu Eldorado.

ORIENTUL MIJLOCIU
• Turneul secretarului de stat american • Președintele S.U.A. 

decepționat de poziția Israelului • Declarația premierului israelian
• Rechiziționarea de terenuri arabe de către guvernul militar israe

lian din Cisiordania

CAIRO 14 (Agerpres). — Se
cretarul de stat american, Cyrus 
Vance, s-a înapoiat joi la Cairo 
venind din Israel, unde a avut 
trei runde de convorbiri cu pre
mierul Menahem Begin și cu 
alți membri ai guvernului is
raelian.

■ rechiziționat pen- 
mllitare terenuri 

suprafață de peste o

TEL AVIV 14 (Agerpres). — 
Menahem Begin a declarat după 
convorbirile avute cu secreta
rul de stat al S.U.A., Cyrus 
Vance, că există unele „dife
rențe de păreri între pozițiile 
israelian! și egipteană".

WASHINGTON 14 (Agerpres). 
— într-o convorbire cu un grup 
de oameni de afaceri americani, 
președintele S.U.A., Jimmy 
Carter, s-a declarat „foarte de
cepționat" de poziția Israelului 
la convorbirile cu secretarul de 
stat, Cyrus Vance.

Potrivit agenției U.P.I., Vance 
a arătat că președintele Egiptu
lui „a acceptat textul tratatu
lui" discutat cu secretarul de 
stat american, precizînd că șe
ful statului egiptean „a adop
tat un calendar care a fost, ini
țiat propus de însuși ministrul 
de externe Moshe Dayan. înțe
leg de la secretarul de stat 
Vance că acum israelienii sînt 
reticenți în a accepta obiectivul 
pentru 1979“, a spus președin
tele Carter.

Cisiordania 
tru motive 
arabe cu o . 
sută de hectare din Hebron și 
Beit Sahour.

Primarul localității Belt Sa
hour a adresat un protest mi
nistrului israelian al apărării, 
Ezer Welzman, secretarului de 
stat american, Cyrus Vance, și 
secretarului general al O.N.U., 
Kurt Waldheim.

Tetele celui de-al XV-lea 

Congres a! P. C. Italian
ROMA 14 (Agerpres) — Zia

rul „L’Unita", organ al P.C. 
Italian, a publicat tezele celui 
de-al XV-lea Congres al P.C.I., 
ce urmează să aibă'loc între 20 
fi 25 martie 1979.

Tezele stabilesc orientările de 
bază, sarcinile șl finalitatea po
liticii P.C. Italian, analizează 
căile de depășire a crizei socie
tății italiene, precum și princi
palele probleme ale actualității 
internaționale.

Analizînd schimbările surve
nite în viața Internațională, în 
special tn ultimii zece ani, te
zele afirmă că sarcina princi
pală a forțelor democratice, a 
întregii omeniri este lupta pen
tru pace și coexistență pașnică 

în capitolul rezervat analizei 
situației Interne «a subliniază, 
între altele, faptul că pentru re
zolvarea problemelor cu care 
este confruntată societatea ita
liană este necesară crearea unul 
guvern cu participarea comuniș
tilor.

***
*

ii

Traficanți de arme 
pe banca acuzaților

Poliția canadiană a arestat, recent,
persoane, implicate intr-o rețea interna
țională de trafic de arme interzise, trans
portate din Europa occidentală, prin 
S.U.A., in Canada. Arestările au fost ope
rate la capătul unor investigații desfășu
rate timp de șase luni de poliția cana
diană, in cooperare cu cea americană, in- 
cluzînd descinderi și raiduri in cinci pro
vincii canadiene. Potrivit unui purtător 
de cuvint al poliției canadiene, au fost 
confiscate sute de arme de diferite ti
puri. inclusiv arme automate, aceasta fiind 
cea mai mare captură de arme din istoria 
Canadei.

Dispozitiv „Aerovideo "
Avioanele companiei „Japan Air Lines" 

(J.A.L.) sint in prezent dotate cu un dis
pozitiv denumit „Aerovideo", care va oferiTEL AVIV 14 (Agerpres).

Guvernul militar israelian 
i

din

Scoțînd în evidență faptul că 
asemenea decizie decurge din 
dorința țării de a-și salvgarda 
dreptul de decizie asupra tutu
ror problemelor interne și ex
terne, inclusiv cele ale apărării 
naționale, ziarul „Le Figaro" 
scrie: „A.W.A C.S. este nu nu
mai un sistem de supraveghe
re, ci și un mijloc de acțiune 
în serviciul comandamentului 
integrat al N.A.T.O., ceea ce În
seamnă, în practică, al coman
damentului american, pentru 
transpunerea în viață a strate
giei și concepției S.U.A. privind 
utilizarea forțelor aeriene și 
aero-terestre". De aici — arată 
ziarul — decurge și semnifica
ția deciziei franceze. Desigur că 
trebuie să se țină seama șl de 
costul ridicat al acestui program 
— aproximativ 1,860 miliarde 
dolari — dar, esențialul rezidă 
in faptul că Franța se află în 
căutarea unor soluții proprii 
pentru problemele apărării na
ționale. Rațiunea refuzului fran- 
eez rezidă in faptul că este vor
ba de un instrument al unui co
mandament atlantic Integrat și, 
dacă va fi cazul, al unei acțiuni 
militare integrate. Hotărirea 
Franței se înscrie deci pe linia 
continuării unei politici de rigu
roasă respectare a independen
ței naționale in materie de apă
rare, politică ce este cu atit mai

remarcabili, ea «ti nimeni nu 
ignoră presiunile considerabile 
— interne sau externe — care 
se exercit! pentru slăbirea sau 
renegarea unei asemenea po
ziții.

La rîndul său, ziarul „Le 
Monde" evidențiază implicațiile 
politice și te sfera socialului, 
subliniind: Franța a hotăritsă nu 
participe la sistemul A.W.A C.S. 
deoarece acesta are nu numai 
atribute militare, ci și politice, 
fiind menit „să supravegheze 
spațiul aerian", dar, în primul, 
rînd, reprezentînd și un post de' 
comandament cu ajutorul căruia 
pot fl dirijate operațiunile te
restre, maritime sau aeriene. 
Este un avion-stat major In ser
viciul comandamentului militar 
integrat al N.A.T.O. Or, Franța 
s-a retras din acest comanda
ment încă din 1966“. Pe de altă 
parte, se menționează influența 
nocivă pe plan social, sistemul 
A.W.A.C.S. permițînd, în caz de 
grevă, preluarea serviciilor con
trolorilor aerieni ș.a.

Hotărirea Franței de a nu 
participa la realizarea sistemu
lui A.WAC.S. este unanim in
terpretată ca o expresie a voinței 
sale de a-și păstra libertatea de 
decizie asupra tuturor proble
melor interne și externe, solu
ționate in conformitate cu Inte
resele majore ale țării.

Rolul nefast al creșterii cheltuielilor 
militare asupra economiei americane

COMENTARIU AL PUBLICAȚIEI „NEW YORK TIMES"

Preponderența 
asupra «untului» 
fiație". Sub acest litiu semnifi
cativ, „New York Times" a pu
blicat un articol în care anali
zează efectele negative ale spo
ririi cheltuielilor militare ta 
S.U.A.

„Bugetele militare Încărcata 
slăbesc economia țării, contri
buind la accelerarea Inflației șt 
la reducerea ritmului de dez
voltare economică" — constată 
cotidianul american, care averti
zează că, prin sporirea bugetu
lui militar, nu se va ajunge 
la o reducere a șomaju
lui, așa cum afirmă unele 
cercuri legate de industria 
militară. „Chiar dacă tn unele 
ramuri «e va înregistra o spo
rire a angajărilor, pe ansam
blul economiei Statelor Unite se 
va ajunge la o amplificare a 
șomajului". In sprijinul acestei 
afirmații, ziarul arată că aloca
țiile militare creează relativ mal 
puține locuri de muncă decît 
alte programe de stat cu carac
ter civil. Astfel, pe baza unei 
analize întreprinse de econo
miști, „New York Times" ajunge 
la concluzia că reducerea cu 30 
la sută a bugetului militar și 
reorientarea fondurilor eliberate 
astfel șpre finanțarea unor pro
grame din domeniul tavățămtn- 
tului, ocrotirii sănătății și me
diului ambiant ar permite lichi
darea șomajului pînă ta anuJ 
1980.

Si încă un argument ta favoa
rea reducerii cheltuielilor mili
tare pe care fl folosește ziarul : 
aproape o treime din inginerii 
și oamenii de știință americani 
lucrează în domeniul militar, 
lipsind astfel celelalte ramuri

«tunurilor» 
generează in-

ale economiei de aportul celor 
mai calificate cadre, capabile să 
stimuleze progresul tehnologic. 
„Nu sînt puțini aceia Care con
sideră că actualele dificultăți 
americane în sfera exporta tui 
șînt generate tocmai de întinde
rile pe planul tehnologic te in
dustria civilă".

• LA GENEVA * avut loo 
joi o nouă reuniune a delega
țiilor U.R.S.S., S.U.A. șl Marii 
Britanii în cadrul tratativelor 
pentru Încheierea unul tratat 
privind interzicerea generală șl 
totală a experiențelor cu armele 
nucleare.

Reuniunea la nivel Înalt • 
„celor nouă", consacrată noului 
sistem monetar vest-european, 
care s-a desfășurat recent la 
Bruxelles, a constituit un nou 
prilej de manifestare a deose
birilor de păreri existente între 
statele occidentale. Întîlnirea 
amintită a pus încă o dată în 
evidență faptul că Piața co
mună este departe de a oferi 
imaginea unei structuri in care 
să existe o armonie deplină in
tre pozițiile individuale ale 
membrilor, intre interesele de 
moment sau de perspectivă ale 
acestora. Această realitate s-a 
degajat cu prisosință din întru
nirile precedente ale membrilor 
C.E.E., în care au fost expri
mate diferențe substanțiale de 
poziții în diverse sectoare, în
tre care cele financiar-monetare 
industriale, agricole, comerciale, 
ce decurgeau din voința state
lor membre de a-și apăra inte
resele naționale.

Reuniunea amintită de la 
Bruxelles a scos, dealtfel, în 
relief, divergențele mai vechi 
dintre statele membre, concu
rența dintre țările capitaliste din 
vestul Europei pentru ocuparea 
unor poziții dominante în ca
drul C.E.E., care să le permită 
să obțină avantaje politice și 
economice. Statele en economii 
șl monede mai «labe din cadrul 
Pieței comune, confruntate ta 
mai mare măsură cu acute pro
bleme atît de ordin economic 
cit și social, precum și cu o 
rată mai ridicată a inflației șl 
șomajului, au Încercat, In mod 
firesc, să-și apere, și cu acest 
prilej, Interesele proprii. De
altfel, pe măsură ce negocierile 
ta domeniul monetar au înain
tat, aceste interese au apărut cu 
mal multă pregnanță. în acest 
context, s-a produs refuzul Ma
rii Britanii de * adera la sis
temul monetar vest-european, 
elaborat ta comun de Franța și 
R.F.G. Dealtfel, primul minis
tru englez, James Callaghan, 
preciza, ulterior, ta Camera Co
munelor că „Marea Britanie a 
fost una din țările care au pla
sat interesele naționale pe prim 
plan". Dar Anglia nu este sin
gurul stat din cadrul comunită
ții economice vest-europene care 
pornește de la cerința respectă
rii atributelor naționale. Italia 
și Irlanda și-au exprimat, la rîn
dul lor. rezerve față de noul 
sistem monetar vest-european, 
amînînd pronunțarea asupra 
aderării la acesta. Atît premie
rul italian, Giulio Andreotti, cit 
și premierul irlandez, Jack 
Lynch, au pus condiții care ți
neau de garantarea unor inte
rese raționale, in vederea ade
rării la preconizatul sistem mo
netar. {Ulterior, Parlamentul 
italian a aprobat aderarea Ime
diată a Italiei la noul sistem mo
netar vest-european. De mențio
nat că o mare parte a deputați- 
lor s-a pronunțat împotrivă. Este 
vorba. în primul rind. de depu
tății comuniști, care, în princi
piu, nu resping această aderare 
ci condițiile acceptate in cele 
din urmă de premierul Italiei. 
Comentînd rezultatele dezbateri
lor din Camera Deputațilbr a 
Italiei, agenția France Presse 
scrie că votul negativ al depu- 
tatilor comuniști a zdruncinat 
majoritatea parlamentară, con
stituind, în același timp, un a- 
vertisment dat guvernului An
dreotti). După cum remarca mi
nistrul de finanțe britanic, De
nis Healey, „a devenit evident 
că țările mai bogate din Piața 
comună nu sînt dispuse să 
transfere resurse țârilor mai pu
țin prospere într-o asemenea 
măsură ineît să le încurajeze 
să-și asume riscurile aderării Ia 
sistem".

Referindu-se Ia hotârîrea 
Marii Britanii de a nu ade
ra la sistemul monetar vest-eu
ropean. Denis Healey sublinia : 
„Nu ne vom alătura unul sis
tem cu un caracter atît de spe
cial deoarece sintem de părere 
că ar fi contrar intereselor 
noastre naționale- să procedăm 
ca atare și prima noastră înda
torire este față de poporul aces
tei țări".

Atitudinea adoptată de An
glia, Italia șt Irlanda Indică, cu 
claritate, tendința țârilor mem
bre de a nu accepta in mod me-

canlo decizii și soluții care nu 
convin intereselor naționale. De 
remarcat că o asemenea poziție 
o afirmă tot mai hotărît țările 
occidentale mici, ale căror in
terese sînt de multe ori încăl
cate de statele puternice, bo
gate. Un exemplu elocvent te 
această privință îl oferă criti- 
cile pe care aceste state le-au 
adus hotărîrilor luate de prin
cipalele țări capitaliste indus
trializate in cadrul întîlnirii lor 
restrinse. Țările mici și-au ex
primat protestul pentru exclude
rea lor de la discutarea unor 
probleme ce le priveau în mod 
direct

Păreri diferite Intre țările 
C.E.E. au fost evidențiate și în 
privința modului de reprezen
tare în Parlamentul vest-euro- 
pean. Unele state, cum este ca
zul Franței, se pronunță, și în 
această situație, pentru apărarea 
intereselor naționale, a neames
tecului in treburile interne. Toc
mai în acest spirit, Adunarea 
Națională a Franței a adoptat, 
recent, un proiect de lege supus 
Parlamentului francez de către 
deputății comuniști șl cei re- 
prezentind Adunarea pentru Re
publică (Mișcarea gaullistă), 
partid din coaliția guvernamen
tală, care Interzice, pe de o parte, 
organizarea de campanii pu
blicitare ta vederea alegerilor 
din iunie 1979 ale Parlamentu
lui vest-european, pe baza votu
lui universal, iar, pe do altă 
parte, finanțarea de către Piața 
comună a unor partide politice 
franceze. Secretarul general al 
Partidului Comunist Francez, 
Georges Marchais, a declarat, 
totodată, că P.C.F. se va opune 
categoric încercărilor de extin
dere a competențelor Parlamen
tului, vest-european, organ con
sultativ al C.E.E., tn urma ale
gerii membrilor acestuia ta iu
nie 1979. De asemenea, a preci
zat Marchais. P.C.F, se opune 
lărgirii C.E.E. șl se pronunță Îm
potriva oricăror Instituții comu
nitare cn caracter supranational.

Deosebiri de vederi, determi
nate de problemele specifice ale 
fiecărei țări tn parte, continuă 
șl vor continua să apar! și la 
viitoarele Întruniri ale statelor 
membre ale C.E.E. Un exemplu 
îl oferă, de pildă, reuniunile 
paralele ale miniștrilor de 
finanțe ai țărilor Pieței co
mune șl Parlamentului vest- 
european, desfășurate marți 
la Luxemburg, ta cursul că
rora nu s-a putut ajun
ge la o soluție de compromis 
asupra diferendului In ce pri
vește bugetul C.E.E. pentru 
anul viitor. Este pentru prima 
oară în istoria Pieței comune, 
scrie agenția France Presse, 
cînd bugetul comunitar riscă să 
nu fie votat Cele două institu
ții comunitare stat opuse ta 
problema creșterii creditelor 
acordate fondului de dezvol
tare regională, problemă care 
a determinat amtearea răspun
sului Italiei și Irlandei privind 
aderarea la noul sistem mone
tar ve3t-european.

De asemenea, tn capitala 
Belgiei au luat sflrșit lucrările 
unei reuniuni speciale a Consi
liului ministerial al Pieței co
mune consacrate examinării sta
diului actual al negocierilor 
multilaterale din cadrul „Rundei 
Tokio" de Ia Geneva, desfășura
tă sub egida G.A.T.T, (Acordul 
General pentru Tarife și Co
merț). Miniștrii de externe ai 
țărilor membre ale C.E.E. au 
ajuns la convingerea că negocie
rile de la Geneva nu se vor pu
tea încheia luna aceasta, cum se 
prevăzuse Inițial, intrucit există 
încă un mare număr de proble
me de fond care trebuie regle
mentate ca urmare a punctelor 
de vedere diferite ale , statelor 
Comunității Economice vest-eu- 
ropene.

Șirul lntîlnlrilor Interocciden
tale va cuprinde și reuniunea 
cvadripartitâ care urmează să 
aibă loc, în perioada 5—6 ianua
rie 1979, ta Guadelupa cu parti
ciparea S.U.A., Marii Britanii, 
Franței și R.F.G., dar cu absen
ța surprinzătoare a Italiei, Ca
nadei și Japoniei. De remarcat 
nemulțumirea afișată de liderii 
țărilor neinvitate. Participant’! 
și-au propus să abordeze o ga-

mă largă de probleme ce includ 
relațiile Est-Vest, alianța atlan
tică, situația din Africa și Orien
tul Mijlociu, precum și proble
me economice și valutar comer
ciale.

Acestei reuniuni 11 vor urma, 
desigur, altele și altele. Dar, de 
fiecare dată, se remarcă cerin
ța ca în raporturile dintre țările 
respective să se pornească de la 
interesele naționale ale fiecărui 
stat, de la faptul că participarea 
unui stat la viața internațională, 
într-un cadru bi sau multilate
ral, este, în fapt, o expresie a 
manifestării dreptului de a nu 
depinde de nici o altă voință, 
de a acționa potrivit dorinței și 
intereselor țărilor respective. 
Este o cerință exprimată, dealt
fel, de numeroși politologi oc
cidentali. Astfel, pornind de la 
îdeea că lărgirea și diversifica
rea colaborării internaționale, pe 
de o parte, și lupta popoarelor 
pentru a-și hotărî singure desti
nele, pentru a-și asigura inde
pendența și suveranitatea, pe de 
altă parte, nu numai că nu vin 
în oontradicție, ci între ele exis
tă raporturi de intercondiționa- 
re reciprocă, juristul francez 
Michel Virally sublinia că „su
veranitatea rămine pe deplin 
viabilă intr-o situație de inter
dependență, care impune fiecă
rui stat să țină seama de inte
resele celorlalte, astfel Incit să 
Întrețin! en ele relații reciproc 
avantajoase". în aceeași ordine 
de idei, autorii raportului unui 
seminar organizat sub auspiciile 
Institutului pentru studii uma
niste de la Aspen (S.U.A.) au 
ajuns la opinia că suveranitatea 
Înseamnă „dreptul de a spune 
da, după cum și dreptul de a 
■pune nu". Pe această bază, ei 
au ajuns la concluzia, confirma
tă de practică, potrivit căreia 
„opinia publică mondială este 
departe de a fi gata pentru in
stituții «supranaționale» cărora 
statele naționale să fie dornice 
să le transfere suveranitatea lor", 
în cel de-al treilea raport al 
Clubului de la Roma, intitulat 
„Pentru revizuirea ordinii inter
naționale", elaborat sub condu
cerea profesorului Jan Tinber
gen, se arată că „In viitorul 
previzibil, fiecare națiune tre
buie să răspundă de propria el 
bunăstare și dezvoltare, bazată 
pe folosirea creatoare a resurse
lor sale umane și naturale — 
conform conceptului autodeter
minării". Concluziile la care au 
ajuns acești politologi occiden
tali se bazează pe fapte și evo
luții. Ele demonstrează că în 
Europa occidentală nu- poate să 
existe un organism economic In
tegrat ta care să nu se manifeste 
poziții și atitudini diferite, gene
rate de interesele specifice ale 
fiecărei țări ta parte. în fond, 
este o situație normală, țlnîn- 
du-se seama de Însăși diversita
tea statelor componente ale 
C.E.E.

Evenimentele din ultima vre
me, și mal cu seamă recenta 
reuniune de la Bruxelles, arată 
că nici unul din membrii Pieței 
comune nu este dispus să-și sa
crifice interesele naționale pe 
altarul unei comunități supra- 
naționale, în cadrul cărei! s-ar 
ignora condițiile specifice din 
fiecare țară a C.E.E. Ele au scos 
ta evidență că pozițiile și Inte
resele diferențiate ale partene
rilor se dovedesc mai puternice 
decît tendințele lntegraționiste. 
Soluții viabile în rezolvarea 
problemelor cu care se confrun
tă aceste state trebuie căutate 
nu prin ignorarea intereselor 
proprii ale diferitelor părți, el 
prin efortul de a le armoniza, de 
a realiza cel mai larg consens, 
de a asigura o conlucrare baza
tă pe egalitate în drepturi și li
ber consimțămînt. în ce privește 
domeniul monetar, se impune cu 
stringență,, avînd în vedere eșe
cul tentativelor de pînă acum 
de a forma „zone de stabilitate 
monetară", întreprinderea unor 
eforturi susținute pentru crista
lizarea unui nou sistem mone
tar internațional, sănătos și echi
tabil, cu participarea tuturor 
statelor lumii, care să asigure 
premisele pentru stimularea dez
voltării fiecărei țări, a progresu
lui omenirii.

TUDOR PRELIPCEANU

PESCURT»PE SCURT» PE SCURT»PE SCURT» PE SCURT
• LA BUDAPESTA a avut 

loc ședința Consiliului de Mi
niștri al R. P. Ungare care a 
dezbătut proiectul de lege pri
vind planul de dezvoltare a e- 
conomiei naționale pe anul 1979 
și proiectul bugetului de stat pe 
anul viitor, precum și alte pro
bleme economice

Marjai Jozsef, 
al Consiliului de 
cut o informare . 
nea Comisiei mixte 
mentale ungaro-române de cola
borare economică șl tehnico- 
științifică. Guvernul a aprobat 
informarea și a însărcinat Co
misia pentru relații economica 
internaționale să elaboreze un 
plan de măsuri pentru îndepli
nirea hotărîrilor sesiunii, p

fi sociale, 
vicepreședinte 

Miniștri, a fă- 
privind sesiu- 

guverna-

• LA ROMA l-Mi deschis 
lucrările celei de-a doua se-

pasagerilor de la bordul aparatelor aceeași 
priveliște pe care o au tn fața lor piloții 
la decolare și aterizare. Pentru început, 
ecranele unor astfel de rețele interne, 
avind dimensiunile de 761102 centimetri, 
vor fi montate la bordul avioanelor 
Boeing ți DC—10.

farmacie, toate împachetate intr-un ruc
sac care cintărea 22 de kilograme.

Drumul de întoarcere de ia Vladivostok 
la Moscova, Bușuev l-a făcut cu avionul, 
prezentindu-se la medic in perfectă stare 
de sănătate.

Variola - complet eradicata I

Pe jos intre Riga... 
și Vladivostok

Pensionarul Gheorghi Bușuev a reușit 
să parcurgă pe jos distanța de peste 
10 000 de kilometri intre Riga și Vladi
vostok in 7 luni și 25 de zile. Ca echipa
ment Bușuev a avut un cort, un sac de 
dormit, o gamelă, o pereche de ghete de 
rezervă, un schimb de lenjerie și o mică

Organizația Mondiali a Sănătății 
(O.M.S.) va recomanda tuturor statelor 
membre să nu mai solicite certificate de 
vaccinare împotriva variolei, a declarat, 
miercuri, un purtător de cuvint, precizina 
ci aceste certificate nu mai sînt necesare 
pentru călătoriile in orice parte a lumii. 
Comisia globală pentru certificarea vario
lei consideră că variola este eradicată, iar 
peste 130 de țări au renunțat deja ta so
licitarea certificatelor de vaccinare îm
potriva variolei. Comisia a hotărît, de a- 
semenea. că vaccinarea obișnuită a 
populației împotriva variolei nu mai este 
necesară, cu excepția cîtorva țări din 
Africa și Asia.

* * *

I

*

■luni a Consiliului guvernatori
lor Fondului Internațional pen
tru Dezvoltare Agricolă, institu
ție la oare au aderat 125 de 
state. Președintele F.LD.A. Ab- 
delmuhsin Al-Sudeary, a pre
zentat un raport referitor la 
planul pe primul an de activi
tate al fondului.

Luind cuvîntul tu cadrul dez
baterilor generale, șeful dele
gației române, ambasadorul Ion 
Mărgineanu, a apreciat efortu
rile F.I.D.A. pentru soluționarea 
gravei probleme a alimentației 
tn lume, ca un sprijin efectiv 
pentru instaurarea unei: noi or
dini economica Internaționale.
LUPTE INTENSE IN NICARAGUA
In Nicaragua continuă «fi se 
desfășoare lupte intense între 
forțe ale Gărzii Naționale, fi
dele președintelui Anastasio So- 
moza, și detașamente ale Fron-

tulul Sandinist de Eliberare Na
țională (F.S.L.N.).

La Varșovia a avui loc 
semnarea înțelegerii de cola
borare intre uniunile artiști
lor plastici din România și 
Polonia pe anul 1979. Se pre
văd schimburi de delegații, 
de materiale și informații, 
precum și organizarea reci
procă a unor expoziții de artă 
plastică.

• ADUNAREA FEDERALA 
A R.S. CEHOSLOVACE, Întru
nită tn sesiune la Praga, a a- 
doptat legea privind bugetul de 
stat cehoslovac pe 1979. In ex
punerea făcută cu acest prilej, 
ministrul de finanțe, Leopold 
Ler, a arătat că veniturile bu
getare vor crește In 1979 cu 
4,6 la sută te comparație cu a- 
nul tn curs. El a trecut, de ase
menea, te revistă o serie de as
pecte ale situației economice.

Pentru ca secolul următor să nu cunoască
plaga sărăciei extreme

RAPORT ÎNTOCMIT DE ORGANIZAȚIA INTERNApONALA A MUNCII

GENEVA 14 (A- 
gerpres). — Un ra
port întocmit de Or
ganizația Internațio
nală a Muncii 
(O.I.M.), dat pu
blicității la Geneva, 
relevă că 1,5 miliar
de de oameni trăiesc 
in condiții de sărăcie 
extremă in țările în 
curs de dezvoltare, 
lipsiți de posibilita
tea de a-și satisface 
cerințele de bază in 
domeniile alimenta
ției. sănătății, locuin
țelor și educației. A-

Sporirea schimburilor 
comerciale dintre 
România și R.D.G.
BERLIN 14 (Agerpres) — La 

Berlin a fost semnat protocolul 
privind schimburile reciproce de 
mărfuri dintre Republica So
cialistă România și R. D. Ger
mană pe anul 1979.

Volumul prevăzut al livrărilor 
reciproce de mărfuri marchează 
o creștere însemnată față de 
prevederile protocolului pe anul 
precedent.

Peste 65 la sută din volumul 
total al schimburilor îl repre
zintă livrările reciproce de ma
șini și utilaje.

România va livra mașinl-unel- 
te, utilaj petrolier, utilaje me
talurgice, motoare electrice, 
transformatoare, aparataj de 
joasă tensiune, utilaj energe
tic, tractoare, autoturisme, au
tobasculante, laminate din otel, 
produse chimice, produse ale in
dustriei lemnului și bunuri de 
consum.

R.D.G. va livra mașini-unelte, 
utilaj pentru industriile chi
mică, textilă și metalurgică, 
utilaj minier, utilaj pentru con
strucții, produse 
nate din oțel și 
consum.

chimice, lami- 
bunuri de

eeastă situație va 
continua pină în se
colul următor dacă 
nu vor fl luate mă
suri categorice.

Remedierea situa
ției pină în anul 2000 
impune dublarea rit
mului de dezvoltare 
economică. înregis
trat in perioada 
1965—1974.

Intrucit ritmuri de 
aceste dimensiuni 
sint apreciate ca im
posibil de atins, ra
portul conchide că 
guvernele țărilor in

curs de dezvoltare 
sînt In fața unei a- 
legeri clare între 
schimbări politice pe 
termen lung, impii- 
cînd redistribuirea 
bogăției, și conti
nuarea stării de să
răcie. Cea de-a treia 
posibilitate — trans
feruri masive de ve
nituri din partea 
rilor 
este 
mina 
pină 
babilă.

țâ-
dezvoltate 

socotită. în 
rezultatelor 
acum. împro-

Iu
de

• RELATni.E 
PRU ȘI PIAȚA

CI- 
sînt 
sta- 

agcnția 
decla-

DINTRE 
_ „_____COMUNA

pe cale de a intra intr-un 
din critic, transmite 
Associated Press, citind 
rațiile unor oficialități cipriote.

• PARLAMENTUL ELVEȚI
EI a hotărît să suprime obliga
tivitatea acoperirii în aur a bi
letelor de bancă aflate în circu
lație. Această suprimare face 
parte din acțiunea de revizuire 
a legii cu privire la Banca Na
țională Elvețiană, lege care ur
mează să intre in vigoare anul 
viitor.
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